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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У контексті глибоких глобальних 

соціокультурних змін, що охоплюють Україну та світ, особливої ваги набуває 

дослідження чинників, які визначають розвиток і функціонування як 

особистості, так і суспільства. Прискорення економічного та соціокультурного 

прогресу формує нові, значно складніші вимоги до людської поведінки. Для 

ефективної участі в суспільному житті людина має володіти актуальною 

інформацією та опановувати сучасні поведінкові моделі. 

Людська поведінка та суспільні реформи перебувають у постійній взаємодії: з 

одного боку, реформи трансформують соціокультурні орієнтації індивідів, а з 

іншого — нові установки та цінності впливають на перебіг реформ. У сучасних 

умовах швидкоплинних змін підприємницький підхід до життя, готовність 

людини до продуктивних трансформацій власної діяльності та навколишнього 

середовища стають ключовими чинниками суспільного розвитку. 

Сьогодні зберігається актуальність питання про те, яким чином 

вибудовується взаємодія між людиною та суспільством, як формується 

особистість із власним «Я». Особливо важливим є дослідження поведінкових 

інновацій, що виступають джерелом трансформаційної ефективності у 

сучасному світі. 

Сьогодні,  підприємливість і фінансова грамотність розглядаються як 

одні з ключових компетентностей особистості. Це підтверджено й закріплено 

у чинних нормативно-правових актах у сфері освіти. Зокрема, у Державному 

стандарті базової середньої освіти, затвердженому постановою Кабінету 

Міністрів України від 30 вересня 2020 р. № 898, наголошується, що«до 

ключових компетентностей належать… підприємливість і фінансова 

грамотність, що передбачають ініціативність, спроможність використовувати 

можливості та реалізовувати ідеї, створювати цінності для інших у будь-якій 

сфері життєдіяльності; здатність до активної участі в житті суспільства, 

керування власним життям і кар’єрою; уміння розв’язувати проблеми; 

готовність брати відповідальність за прийняті рішення; здатність працювати в 
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команді для планування і реалізації проектів, які мають культурну, суспільну 

або фінансову цінність, тощо» [15]. 

Сучасна початкова школа покликана не лише передавати базові 

академічні знання, а й формувати у молодших школярів ключові 

компетентності, що забезпечують успішну соціалізацію, самореалізацію та 

підготовку до життя в умовах динамічного соціально-економічного 

середовища [4; 18]. Одними з найактуальніших компетентностей сьогодні є 

підприємливість та фінансова грамотність, оскільки вони розвивають у дітей 

ініціативність, здатність до планування, критичне мислення, економічне 

усвідомлення та уміння приймати обґрунтовані рішення [24; 29]. 

Підприємливість у контексті початкової освіти розглядається як 

комплекс особистісних якостей, що визначають здатність дитини до активного 

пошуку рішень, організації діяльності та прояву креативності в навчальному 

та життєвому середовищі [4]. Формування підприємливих навичок у дітей 6–

10 років вимагає системного підходу, який враховує вікові психологічні 

особливості, мотиваційні чинники та соціальне оточення школяра [24; 29]. 

Фінансова грамотність, у свою чергу, формує у молодших школярів 

базові навички управління ресурсами, планування та обліку, розуміння 

простих економічних процесів [45; 21]. Засвоєння цих навичок на початковому 

етапі освіти закладає фундамент для відповідального ставлення до фінансів у 

майбутньому, сприяє розвитку економічного мислення та практичної 

компетентності у повсякденному житті [14]. 

Особливо ефективним засобом формування підприємливості та 

фінансової грамотності є інтегроване навчання, яке передбачає поєднання 

знань і вмінь з різних навчальних предметів у рамках єдиної теми або проекту 

[43; 29]. Інтеграція математики, природознавства та української мови дозволяє 

учням не лише засвоювати інформацію, а й застосовувати знання на практиці, 

розвивати креативне та критичне мислення, економічну обізнаність і 

організаційні здібності [23]. 
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Стан дослідження проблеми.Питання формування фінансової 

грамотності є предметом дослідження широкого кола науковців. Зокрема, 

розвиток фінансової грамотності особистості вивчають А. Лусарді, Т. Люсей, 

О. Мітчелл; теоретичні засади цього поняття аналізують Н. Бахмат, Т. 

Бурлаєнко, О. Ковтун, Р. Кіосаки, Л. Остапенко та інші. Проблему формування 

підприємливості й фінансової грамотності здобувачів освіти висвітлюють у 

своїх роботах Дональд Куратко, О. Кириленко, Л. Примостка, С. Панченко, Т. 

Смовженко та ін. Питання становлення фінансової культури школярів 

розглядають А. Довгань, Т. Слав’юк, О. Часнікова. 

У контексті зазначеної проблематики заслуговують на увагу 

дослідження, присвячені інтеграції підприємницької компетентності в освітні 

програми, представлені у працях О. Овчарук та Л. Пужайчереди. Основні 

положення економічної освіти школярів в Україні сформульовано у роботах І. 

Пронікової, І. Фаловської, Н. Заєць, Т. Чміль та інших. Педагогічні умови 

реалізації компетентнісного підходу обґрунтовують О. Дубініна, В. Маслов, З. 

Рябова, Т. Махиня. 

Таким чином, значний науковий доробок із цієї тематики підтверджує її 

важливість, проте окремі питання — зокрема уточнення педагогічних умов 

формування фінансової грамотності молодших школярів — залишаються 

недостатньо дослідженими й потребують подальшого наукового аналізу. 

Попри наявні напрацювання, в Україні підприємництво здебільшого 

досліджується на рівні загальнотеоретичних підходів, що зумовлює потребу в 

більш глибокому аналізі процесів його формування, особливо у вимірі 

ключової компетентності молодших школярів у межах освітнього простору 

Нової української школи. 

Тому виникла об’єктивна потреба здійснити наукове дослідження, 

присвячене темі: Формування підприємливості та фінансової грамотності 

здобувачів початкової освіти засобами інтегрованого навчання. 

Об’єктом дослідження є процес формування підприємливості та 

фінансової грамотності у молодших школярів. 
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 Предмет дослідження − методи, прийоми та педагогічні умови 

формування зазначених компетентностей у процесі інтегрованого навчання. 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та експериментальна 

перевірка методики формування підприємливості та фінансової грамотності у 

початковій школі. Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання: 

- Проаналізувати теоретичні підходи до визначення поняття підприємливості 

та фінансової грамотності, виявити їх структуру та основні компоненти у дітей 

молодшого шкільного віку. 

- Дослідити психолого-педагогічні умови формування підприємливості та 

фінансової грамотності та обґрунтувати використання інтегрованого навчання 

як ефективного засобу розвитку компетентностей. 

- Провести діагностику початкового рівня підприємливості та фінансової 

грамотності учнів, виявити їх сильні сторони та потреби . 

- Розробити методику інтегрованого навчання з урахуванням результатів 

діагностики та реалізувати її у процесі навчання. 

- Провести формувальний експеримент, оцінити ефективність методики та 

надати практичні рекомендації щодо її впровадження у початковій школі . 

Методи дослідження включають теоретичний аналіз наукової 

літератури, педагогічну діагностику (спостереження, тестування, анкетування, 

інтерактивні завдання), конструювання методики інтегрованого навчання  та 

експериментальне оцінювання її ефективності. 

Теоретичне та практичне значення роботи полягає в тому, що 

отримані результати можуть слугувати корисним інструментом для вчителів 

початкової школи в організації освітнього процесу, а також бути основою для 

подальших науково-методичних розвідок фахівців та методистів. 

Інформаційну основу роботи сформували наукові джерела з економічної та 

фінансової грамотності українських і зарубіжних дослідників, матеріали 

фахових періодичних видань, Державний стандарт початкової освіти, 

Концепція Нової української школи, Концепція розвитку економічної освіти, 

а також дані з авторитетних інтернет-ресурсів. 
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Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел і додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМЛИВОСТІ ТА 

ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

1.1. Сутність і структура підприємливості та фінансової грамотності 

здобувачів початкової освіти 

Сучасні освітні трансформації визначають підприємливість і фінансову 

грамотність одними з ключових компетентностей, необхідних для успішної 

соціалізації та розвитку особистості в умовах динамічних економічних змін. У 

Європейській рамці компетентностей для підприємництва EntreComp 

підприємливість трактують як здатність створювати цінність для суспільства 

шляхом перетворення ідей на дії, що передбачає ініціативність, креативність, 

уміння планувати та приймати відповідальні рішення [59]. У дослідженнях 

українських науковців поняття «підприємливість» розглядається як 

інтегрована характеристика особистості, що включає мотиваційні, когнітивні 

та поведінкові компоненти, пов’язані з активністю, самостійністю та творчим 

підходом до розв’язання проблем [27; 40]. 

Для молодшого шкільного віку підприємливість має специфічний зміст. 

Психологи відзначають, що в дітей 6–10 років формується готовність до 

елементарного планування, стійкість уваги, здатність до прийняття простих 

рішень та розвиток творчої ініціативи. Тому підприємливість у початковій 

школі проявляється не у підприємницькій діяльності як такій, а у вмінні 

ставити мету, шукати способи її досягнення, працювати в групі, генерувати 

ідеї та доводити розпочате до завершення [44]. 

Структура підприємливості молодших школярів, згідно з 

дослідженнями Лернера, включає такі компоненти: 

мотиваційний (ініціативність, бажання діяти, інтерес до нових завдань); 

когнітивний (розуміння причинно-наслідкових зв’язків, елементарні 

знання про цінність праці, ресурси, планування); 
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операційно-діяльнісний (уміння планувати кроки, виконувати завдання, 

оцінювати результат); 

особистісно-вольовий (наполегливість, відповідальність, самоконтроль) 

[28]. 

Тісно пов’язана з підприємливістю і фінансова грамотність, яка на рівні 

початкової освіти розглядається як здатність учня розуміти базові фінансові 

поняття, орієнтуватися у простих економічних ситуаціях, використовувати 

елементарні навички планування витрат та заощаджень [39]. Визначення 

«фінансова грамотність» у міжнародних документах подається як поєднання 

знань, умінь та поведінкових установок, що забезпечують прийняття 

правильних фінансових рішень [62]. 

Дослідження свідчать, що діти молодшого шкільного віку вже здатні 

оволодівати простими фінансовими поняттями: «гроші», «доходи і витрати», 

«потреби і бажання», «бюджет», «заощадження». Формування фінансової 

грамотності у цьому віці ґрунтується на ігровій діяльності, моделюванні 

життєвих ситуацій, використанні практичних кейсів і міні-проєктів, що 

дозволяє створювати реальні економічні контексти й розвивати 

відповідальність у дітей [55]. 

Зміст фінансової грамотності молодших школярів традиційно 

структурується за такими компонентами: 

Когнітивний — елементарні знання про гроші, товари та послуги, 

потреби, витрати, заощадження. 

Операційно-діяльнісний — уміння розподіляти обмежені ресурси, 

приймати прості фінансові рішення, брати участь у рольових іграх 

економічного спрямування. 

Ціннісно-смисловий — відповідальне ставлення до грошей, розуміння 

необхідності ощадливості, етична поведінка у споживанні. 

Формування підприємливості та фінансової грамотності в початковій 

школі має спиратися на вікові особливості дітей, а також на компетентнісний 

та діяльнісний підходи, які закладені у Концепції Нової української школи та 
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Державному стандарті [16]. Компетентнісний підхід визначає підприємливість 

як одну з ключових компетентностей, що охоплює здатність діяти творчо, 

ініціативно та відповідально в різних життєвих ситуаціях [15]. 

Варто згадати науково-методичну базу для формування 

підприємливості та фінансової грамотності в початковій школі, яка 

розроблена  за період незалежності України, а саме ряд авторських програм, 

серед яких:  

- «Основи економіки» для молодших школярів 2-4 класів (Л.Бездольна,  

Р. Білан),  

- «Економіка для молодших школярів» для учнів 3-4 класів 

загальноосвітніх навчальних закладів (Т. Гільберг, О. Юхимович),  

- «Неперервна економічна освіта» (І. Сасова, О. Падалка, О. Шпак),  

- «Основи економіки» для 2-11 класів загальноосвітніх навчальних 

закладів (Т. Власенко, М. Гуренок, І. Дорогопулько),  

- «Казкова економіка»: програма економічних знань для початкової 

школи на засадах етнопедагогіки (М. Чумарна),  

- «Азбука економіки» (Н. Постольська,О. Куріпко),  

- Факультативний курс «Основи економічних знань» для 3-4 класів 

загальноосвітньої школи (укладач О. Божко),  

- програма курсу для роботи з дітьми дошкільного і молодшого 

шкільного віку з економічного виховання (Н.Смелянська),  

- пошуково-експериментальна програма з економічної психології 

«Проектування наступності в розвитку економічного мислення дітей 

дошкільного та шкільного віку» (Н. Побірченко),  

- Концепція розвитку економічного мислення особистості (Ю. Лелюк,О. 

Решетняк, І. Тимченко) та ін. 

Таким чином, підприємливість і фінансова грамотність є 

взаємопов’язаними компетентностями, які формуються у молодшому 

шкільному віці через поєднання знань, умінь, навичок і цінностей. Їх ранній 

розвиток закладає основу для соціальної активності, відповідальної поведінки 
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та готовності до виконання складніших економічних завдань у майбутньому. 

Інтегрований підхід у навчанні дозволяє зробити цей процес природним, 

доступним та ефективним. 

 

1.2. Нормативно-правові та методологічні засади формування 

підприємливості та фінансової грамотності здобувачів початкової освіти 

Формування підприємливості та фінансової грамотності здобувачів 

початкової освіти базується на низці нормативно-правових документів 

України та міжнародних освітніх стратегій, які визначають ключові підходи, 

компетентності й принципи сучасної початкової освіти. 

Насамперед важливим є Закон України «Про освіту» [17], який 

конкретизує компетентнісний характер навчання та визначає метою освіти 

всебічний розвиток особистості, здатної до інноваційної діяльності, 

критичного мислення та підприємливості. У документі підкреслюється 

необхідність формування здобувачів освіти як активних і відповідальних 

громадян, що обґрунтовує важливість раннього розвитку економічних і 

соціальних компетентностей. 

Ключове значення має Державний стандарт початкової освіти [16], який 

визначає підприємливість та фінансову грамотність як одні з базових 

наскрізних умінь Нової української школи. Стандарт передбачає інтеграцію 

цих компетентностей у зміст таких освітніх галузей, як «Математична», 

«Громадянська та історична», «Соціальна та здоров’язбережувальна», 

«Мовно-літературна» та «Інформатична». У документі наголошено на 

необхідності розвивати в учнів здатність працювати з інформацією, планувати 

діяльність, приймати рішення, оцінювати результати й відповідально 

ставитися до ресурсів. 

Методологічну основу для формування підприємливості становить 

обґрунтування підприємницької компетентності у Концепції «Нова українська 

школа», де підприємливість розглядається як готовність учня застосовувати 

творчий підхід, ініціативність, уміння працювати в команді та брати 
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відповідальність за власні рішення [16]. Концепція також визначає інтегроване 

навчання ключовим принципом організації освітнього процесу, що особливо 

важливе для формування економічних компетентностей. 

На міжнародному рівні фундаментальним документом є Європейська 

рамка підприємницької компетентності – EntreComp [58], яка пропонує 

системну структуру підприємливості, побудовану на трьох блоках: «Ідеї та 

можливості», «Ресурси», «У дії». Ця модель широко використовується як 

основа для освітніх програм з розвитку підприємливості в Європі. Для 

початкової школи цінним є акцент на розвитку ініціативності, творчості, 

готовності брати участь у спільних проектах і вмінні знаходити рішення в 

реальних ситуаціях. 

Формування фінансової грамотності визначається рекомендаціями 

OECD/INFE, які окреслюють фінансову грамотність як сукупність знань, 

умінь, установок і поведінкових моделей, що дозволяють особі приймати 

ефективні фінансові рішення [62]. У звітах OECD зазначено важливість 

раннього початку фінансової освіти, оскільки базові фінансові звички та 

установки формуються вже у віці 6–10 років. 

У межах українського контексту розвиток фінансової грамотності 

ґрунтується на Комплексній програмі з фінансової грамотності для закладів 

загальної середньої освіти, розробленій за участі НБУ, МОН та USAID. У 

програмі пропонується система тем, методів і практичних завдань для учнів 

молодшого шкільного віку, адаптованих до інтегрованого навчання та ігрових 

форм роботи [39]. 

Методологічною основою формування цих компетентностей є 

компетентнісний, діяльнісний, інтегративний та особистісно орієнтований 

підходи. 

Компетентнісний підхід спрямований на формування не лише знань, а й 

умінь застосовувати їх у практичних життєвих ситуаціях [40]. 
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Діяльнісний підхід передбачає навчання через практичні дії, 

моделювання ситуацій та вирішення проблем, що є ключовим для економічної 

та фінансової освіти молодших школярів [28]. 

Інтегративний підхід забезпечує поєднання змісту кількох освітніх 

галузей в межах однієї теми, формуючи в учнів цілісне бачення економічних 

процесів [30]. 

Особистісно орієнтований підхід дозволяє враховувати вікові 

можливості, інтереси і пізнавальні потреби дітей, що особливо важливо для 

фінансової та підприємницької освіти [44]. 

Загалом нормативно-правові та методологічні засади створюють цілісну 

основу для формування підприємливості та фінансової грамотності у 

молодших школярів, підкреслюючи необхідність інтеграції цих 

компетентностей у повсякденну навчальну діяльність. Їх реалізація можлива 

лише за умови використання сучасних дидактичних підходів, активних 

методів навчання та розвитку в дітей здатності приймати відповідальні 

рішення в різних життєвих ситуаціях. 

 

1.3. Організаційно-педагогічні підходи до розвитку підприємливості та 

фінансової компетентності молодших школярів 

Досягнення  розвитку підприємливості та фінансової компетентності 

молодших школярів можливе лише за умови застосування в освітньому 

процесі різноманітних педагогічних умов, які реалізуються на засадах 

компетентнісного, особистісно-діяльнісного, практично орієнтованого та 

інтегративного підходів до навчання. 

Компетентнісний підхід слугує основою для визначення сутності, 

структури та змісту фінансової грамотності школярів, а також її місця у 

системі ключових компетентностей випускника ЗЗСО. Він тісно 

взаємопов’язаний з іншими підходами до формування фінансових знань. 

Особистісно-діяльнісний підхід ставить у центр навчання самого учня з 

його інтересами, цілями та психологічними особливостями. Виходячи з рівня 



14 
 

знань і умінь, учитель формує та коригує освітній процес, спрямовуючи його 

на розвиток особистості. 

Контекстний підхід інтегрує навчання з реальним життям, 

використовуючи фінансовий контекст як основу для застосування знань і 

навичок з різних предметів. 

Практико-орієнтований підхід забезпечує набуття нових фінансових 

знань і формування практичних умінь для вирішення життєвих завдань, 

поєднуючи навчання з повсякденною діяльністю та реагуючи на сучасні 

економічні зміни. 

Інтегративний підхід передбачає активну взаємодію освітнього закладу, 

учнів, батьків, представників бізнесу, громадських організацій і ЗМІ для 

комплексного формування фінансової компетентності. 

Суб’єктний підхід створює умови для саморозвитку учнів, їхньої 

активності та самостійності, формуючи здатність адаптуватися до мінливих 

умов та усвідомлювати відповідальність за власний фінансовий розвиток [11]. 

У процесі аналізу підходів до навчання та самої сутності фінансової 

грамотності розглянемо її основні компоненти. На думку С. Вожжова 

«фінансова грамотність передбачає наявність трьох основних компонентів: 

уміння заощаджувати; уміння витрачати; уміння заробляти» [10]. І. Хом’юк 

вважає, що основними компонентами фінансової грамотності виступають: 

«мотиваційний (система мотивів, навички самоосвіти, самовдосконалення в 

фінансовій освіті, критичного мислення, самостійної роботи, самоорганізації 

та самоконтролю); ціннісний (ціннісні установки щодо необхідності знань 

фінансової теорії); когнітивний (знання у фінансовій сфері та їх постійне 

оновлення); операційний (використання отриманих фінансових знань на 

практиці)» [53; 54]. 

На нашу думку, ключовими компонентами фінансової грамотності 

молодших школярів є: 

Мотивація – здатність до самоосвіти та прагнення здобувати нові знання; 
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Фінансові компетенції – уміння застосовувати знання та досвід для 

ефективного вирішення задач у сфері особистих фінансів; 

Фінансові навички – вміння приймати відповідальні економічні та 

фінансові рішення; 

Фінансові знання – обізнаність щодо фінансових продуктів і 

інструментів; 

Фінансова поведінка та ставлення до фінансових питань – здатність 

планувати, заощаджувати, порівнювати продукти, консультуватися та 

обговорювати фінансові питання; 

Фінансова стійкість – включає контроль за грошима та витратами, 

планування індивідуальних фінансів, наявність фінансової подушки, 

управління фінансовими шоками та обережність щодо шахрайства; 

Фінансовий добробут – оцінюється через такі аспекти: контроль 

фінансів над життям, здатність «звводити кінці з кінцями», наявність залишків 

коштів наприкінці місяця, відчуття перспектив у фінансовому плані та рівень 

занепокоєння щодо обмеженості коштів. 

Згідно з дослідженнями PISA, сучасний освітній процес повинен 

забезпечувати глибоку інтеграцію між предметами, а міждисциплінарний 

підхід стає необхідною умовою навчання [64]. У контексті фінансової 

грамотності виділяють чотири основні види пізнавальної діяльності учнів, що 

сприяють ефективному використанню знань: виявлення фінансової інформації, 

застосування фінансових знань на практиці, оцінка фінансових проблем та 

аналіз даних у фінансовому контексті. 

Таким чином, на основі аналізу наукових джерел можна стверджувати, 

що формування фінансової грамотності у молодших школярів сприяє розвитку 

економічного мислення, яке забезпечує розуміння економічних явищ, 

засвоєння базових економічних понять, формування відповідних уявлень і 

практичне використання знань у реальних життєвих ситуаціях. 
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1.4 Інтегроване навчання як засіб формування компетентностей 

 

Передусім зазаначимо, що інтегроване навчання – це педагогічний 

підхід, за якого навчальний процес організовується таким чином, що знання, 

вміння та теми з різних предметів поєднуються у спільні навчальні блоки або 

проєкти. У межах такого підходу діти не сприймають предмети як ізольовані 

дисципліни, а працюють над «теми-історіями», які включають елементи 

кількох навчальних галузей. Така організація навчання дозволяє школярам 

бачити взаємозв’язок між математикою, мовою, природознавством та 

фінансовими знаннями, формуючи цілісне розуміння економічних процесів та 

підприємницьких ситуацій. 

Переваги інтегрованого навчання полягають у наступному: 

Створення цілісного контексту для навчання: учні бачать, як знання з 

різних предметів можна застосовувати у реальному житті; 

Активне та проблемне навчання: через проєкти та дослідження школярі 

самостійно аналізують, експериментують і вирішують практичні завдання; 

Підвищення мотивації: усвідомлення практичного значення 

навчального матеріалу стимулює інтерес і залучення до навчального процесу. 

Щоб інтегроване навчання ефективно сприяло формуванню 

підприємливості та фінансової грамотності, необхідні певні педагогічні та 

організаційні умови: 

1. Підготовка вчителів. Педагог має вміти поєднувати теми 

підприємливості та фінансів із стандартними навчальними предметами. Це 

передбачає методичну підготовку, володіння сучасними підходами до 

інтегрованого навчання та доступ до відповідних ресурсів. 

2. Підтримка з боку освітньої системи. Впровадження наскрізної лінії 

«Підприємливість та фінансова грамотність» вимагає нормативної бази, 

навчальних програм, методичних рекомендацій та ресурсного забезпечення. 

Як показує дослідження С. Ткаченка [47], реалізація такої лінії сприяє 
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формуванню у школярів здатності застосовувати фінансові знання в 

практичних життєвих ситуаціях. 

3. Учнівський досвід і активне залучення. Важливо організовувати 

діяльності, де учні «роблять», а не лише читають або слухають. До таких 

активностей належать: 

Проєктна діяльність – розробка міні-бізнес-проєктів, моделювання 

підприємницьких ситуацій; 

Рольові ігри та симуляції – відтворення фінансових процесів у 

груповому форматі; 

Практичні вправи з моделювання бюджету – навчання планування 

сімейних або шкільних ресурсів. 

Особливо ефективною є інтеграція математики з економічними та 

фінансовими темами, що дозволяє учням застосовувати математичні знання у 

реальних ситуаціях. Наприклад, вирішення задач про бюджет, доходи та 

витрати сприяє розвитку ініціативності, відповідального ставлення до ресурсів 

та вмінню планувати фінанси. 

Інтеграція навчальних предметів також дозволяє впроваджувати 

практичні бізнес-активності, навіть у початкових класах. Діти можуть 

досліджувати тему грошей, підприємництва та управління ресурсами через 

групові проєкти, моделі міні-підприємств, рольові ігри та інші інтерактивні 

форми навчання. Це сприяє розвитку не лише фінансових знань, а й 

комунікативних, аналітичних та організаційних навичок. 

Крім того, інтеграція навчальних предметів підтримує компетентнісний 

підхід в освіті: учні не просто запам’ятовують факти, а формують навички, які 

будуть корисні в повсякденному житті та у майбутній професійній діяльності. 

Практично-орієнтовані, інтерактивні методи навчання забезпечують зв’язок 

між теоретичними знаннями та їх застосуванням у різних сферах життя, 

стимулюючи активність та самостійність учнів. 

Таким чином, інтегроване навчання виступає ефективним засобом 

формування підприємливості та фінансової грамотності, поєднуючи знання, 
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практичні навички та компетентності, необхідні для успішної соціалізації та 

життєвої активності молодших школярів. 

 

Висновки до Розділу 1 

Підприємливість у початковій школі є багатогранною особистісною 

якістю, яка включає ініціативність, креативність, здатність до планування та 

організації діяльності. Розвиток підприємливих якостей у дітей 6–10 років 

потребує системного підходу, що враховує психологічні особливості 

молодшого шкільного віку, мотиваційні чинники та соціальне оточення. 

Теоретичний аналіз показав, що підприємливість формується через активну 

участь у практичній діяльності, ігрові та інтерактивні методи навчання, а 

також завдання, що стимулюють самостійне прийняття рішень. 

Фінансова грамотність на початковому етапі освіти виступає ключовою 

компетентністю, яка формує у дітей базові навички управління ресурсами, 

планування та обліку, а також розвиток економічного мислення. Теоретичні 

дослідження свідчать, що усвідомлення цінності грошей, ресурсів і простих 

економічних правил у молодшому віці закладає фундамент для подальшого 

відповідального ставлення до фінансів у повсякденному житті. 

Інтегроване навчання є ефективним засобом формування 

підприємливості та фінансової грамотності, оскільки дозволяє поєднувати 

знання та вміння з різних навчальних предметів (математика, природознавство, 

українська мова) у рамках єдиної навчальної теми. Переваги інтеграції 

полягають у підвищенні мотивації учнів, формуванні практичних 

компетентностей та розвитку міждисциплінарного мислення. 

Психолого-педагогічні умови ефективного впровадження інтегрованого 

навчання включають створення безпечного та підтримуючого освітнього 

середовища, використання активних та інтерактивних методів навчання, 

врахування індивідуальних потреб та можливостей кожної дитини, а також 

систематичне стимулювання самостійності та креативності учнів. 
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Таким чином,  аналіз джерел засвідчив, що формування підприємливості 

та фінансової грамотності у початковій школі є комплексним процесом, що 

потребує цілеспрямованого поєднання знань, практичних умінь та 

педагогічних стратегій. Інтегрований підхід до навчання виступає ефективним 

інструментом розвитку цих компетентностей і створює міцний фундамент для 

подальшого навчання та особистісного розвитку дітей. 
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РОЗДІЛ 2 

ДІАГНОСТИКА ТА КОНСТРУЮВАННЯ МЕТОДИКИ 

ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМЛИВОСТІ ТА ФІНАНСОВОЇ 

ГРАМОТНОСТІ 

 

2.1. Діагностика початкового рівня підприємливості та фінансової 

грамотності учнів 

Після теоретичного обґрунтування сутності підприємливості та 

фінансової грамотності у початковій школі виникає потреба у практичній 

реалізації цих компетентностей у навчальному процесі. Ефективне 

формування відповідних навичок потребує системного підходу, який 

передбачає попередню діагностику наявного рівня знань, умінь та 

особистісних якостей учнів, а також розроблення педагогічної методики, що 

враховує вікові, психологічні та освітні особливості молодших школярів. 

Діагностика дозволяє визначити початковий рівень підприємливості та 

фінансової грамотності учнів, виявити їх сильні сторони та потреби, а також 

обґрунтувати вибір методів і форм роботи. Для цього застосовуються 

різноманітні інструменти: спостереження за поведінкою та діяльністю дітей, 

тестування та анкетування для оцінки знань і навичок, інтерактивні завдання, 

що дозволяють зафіксувати реальні прояви підприємливих та фінансових 

компетентностей у процесі навчання. 

На основі отриманих даних формується методика інтегрованого 

навчання, яка передбачає поєднання різних навчальних предметів (математика, 

природознавство, українська мова) у рамках єдиних тематичних блоків із 

акцентом на розвиток підприємливості та фінансової грамотності. Вона 

включає чітку структуру уроків, планування практичних завдань та 

активностей, що сприяють формуванню ключових компетентностей: 

планування, організації, креативного мислення, економічного усвідомлення та 

прийняття обґрунтованих рішень. 
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 Опис процедури діагностики, розроблення та впровадження методики 

інтегрованого навчання, а також аналіз процесу формування підприємницьких 

і фінансових компетентностей у учнів початкової школи дозволяє не лише 

системно оцінювати результати, а й коригувати педагогічну діяльність для 

досягнення максимального ефекту у розвитку молодших школярів. 

Діагностика компетентностей учнів початкової школи є необхідною для 

визначення базового рівня підприємливості та фінансової грамотності та 

планування ефективної інтегрованої методики. Використовуються як 

традиційні, так і інтерактивні методи: 

Спостереження — дозволяє зафіксувати поведінку учнів у навчальній та 

ігровій діяльності, їхню ініціативність, здатність працювати в команді, прояв 

креативного мислення. Під час проведення спостереження (додаток 1) нами 

запропоновано шаблон листа-спостереження для оцінки підприємливості та 

фінансової грамотності молодших школярів: 

Клас: ___________ 

Дата: ___________ 

Учень/учениця: ______________________ 

Форма спостереження: ☐ Інтегрований урок ☐ Рольова гра ☐ Проєкт ☐ 

Практичне завдання 

Інструкція для оцінювача 

Спостерігайте за дитиною під час виконання завдань і відмічайте прояви 

кожного критерію. 

Оцінюйте кожен показник за 5-бальною шкалою: 

5 – відмінно 

4 – добре 

3 – задовільно 

2 – потребує підтримки 

1 – не проявлено 

1. Мотиваційний компонент 

Критерій Оцінка Коментарі 



22 
 

Прагнення виконувати завдання   

Ініціативність та активність   

Цікавість до 

фінансових/підприємницьких тем 
  

Сприйняття нових знань та умінь   

2. Знання та розуміння 

Критерій Оцінка Коментарі 

Розуміння базових фінансових понять 

(гроші, бюджет, заощадження) 
  

Здатність пояснювати власні дії   

Застосування знань з інших предметів 

у фінансовому контексті (математика, 

мова, природознавство) 

  

3. Практичні навички 

Критерій Оцінка Коментарі 

Планування власних фінансових 

ресурсів (бюджет, витрати) 
  

Прийняття раціональних фінансових 

рішень 
  

Виконання практичних завдань 

(проєкти, рольові ігри) 
  

Використання математичних та 

мовних знань у фінансових задачах 
  

4. Поведінковий та соціальний компонент 

Критерій Оцінка Коментарі 

Уміння працювати в групі   

Співпраця та взаємодія з іншими 

учнями 
  

Вміння розподіляти ролі у командних 

завданнях 
  

Виконання завдань у встановлений час   

5. Творчий компонент 

Критерій Оцінка Коментарі 

Пропозиція нестандартних ідей   

Здатність адаптувати знання до нових 

ситуацій 
  

Самостійний пошук рішень   
 

6. Загальна оцінка та рекомендації 

Загальна оцінка: _______ / 25 (сума балів по всіх критеріях) 

Рекомендації для розвитку підприємливості та фінансової грамотності: 
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_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

 

Тестування спрямоване на визначення рівня знань, умінь і навичок учнів 

молодших класів у сфері фінансів та підприємливості, а також на оцінку їхньої 

здатності застосовувати ці знання у практичних життєвих 

ситуаціях.Тестування — стандартизовані або адаптовані тести на оцінку 

базових підприємницьких навичок та знань про гроші, бюджет, економію 

(додаток 2). 

Структура тесту: 

Загальна кількість завдань: 20–25 

Час виконання: 30–40 хвилин 

Типи завдань: 

1. Базові знання про гроші та фінанси (10 завдань) 

Вибір правильної відповіді (монети, банкноти, доходи, витрати). 

Приклади: 

«Що можна назвати доходом сім’ї?» 

«Що означає слово “заощадження”?» 

2. Планування бюджету та економія (5–7 завдань) 

Розв’язання простих практичних ситуацій, завдань на планування витрат. 

Приклади: 

«У тебе є 20 гривень. Ти хочеш купити зошит (15 грн) і олівець (10 грн). Що 

ти зробиш?» 

«Як можна заощадити гроші на покупку іграшки?» 

3. Підприємницькі навички та прийняття рішень (5–8 завдань) 

Міні-кейси або ситуаційні завдання, що оцінюють ініціативність і планування. 

Приклади: 

«Ти хочеш продати лимонад у дворі. Що потрібно зробити спочатку?» 

«Як розподілити роботу у команді для спільного проєкту?» 

4. Інтегровані завдання (3–5 завдань) 
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Використання знань з математики, мови та природознавства у фінансовому 

контексті. 

Приклади: 

«У тебе є 50 грн. Купи канцтовари так, щоб залишилося 10 грн на шоколадку. 

Розв’яжи задачу та поясни свій вибір» 

Критерії оцінювання 

 

Компонент 
Максимальні 

бали 
Оцінка 

Базові знання про фінанси 10 1 бал за правильну відповідь 

Планування бюджету та 

економія 
10 

2 бали за правильне та 

обґрунтоване рішення 

Підприємницькі навички 10 
1–2 бали за логіку, 

планування і креативність 

Інтегровані завдання 10 

2 бали за правильність 

розрахунків та застосування 

знань з інших предметів 

 

Максимальний бал: 40 

Рівні фінансової грамотності: 

31–40 балів – високий 

21–30 балів – середній 

11–20 балів – початковий 

до 10 балів – низький 

Анкетування — опитувальники для виявлення особистісних 

характеристик, готовності до ризику, рівня фінансової зацікавленості, 

самостійності у прийнятті рішень (додаток 3). 

Анкета для оцінки підприємливості та фінансової грамотності молодших 

школярів 

Клас: _______ 

Дата: _______ 

Прізвище, ім’я учня: ______________________ 

Інструкція для учня: 

Прочитай кожне запитання уважно і обери відповідь, яка найбільше відповідає 
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твоєму способу думання або поведінки. Пам’ятай: правильних або 

неправильних відповідей немає, важливо бути чесним. 

Частина 1. Особистісні характеристики (ініціативність, креативність, 

відповідальність) 

Мені подобається пропонувати нові ідеї у класі. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Я люблю пробувати нові види діяльності або ігор. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Я намагаюся доводити розпочату справу до кінця. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Я охоче ділюся своїми ідеями з іншими учнями. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Частина 2. Готовність до ризику та прийняття рішень 

 

Якщо пропонують нову гру або завдання з нагородою, я: 

☐ відразу пробую 

☐ спочатку спостерігаю, потім пробую 

☐ не хочу ризикувати 

Коли щось не вдається з першої спроби, я: 

☐ намагаюся ще раз 

☐ чекаю допомоги вчителя або друзів 

☐ здаюся і не пробую далі 

Я готовий випробовувати нові ідеї у груповій роботі. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Частина 3. Фінансова зацікавленість 

Мені цікаво дізнаватися, скільки коштують речі в магазині. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 
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Мені подобається планувати, на що витратити свої гроші. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Я цікавлюся, як заробляють гроші мої батьки або дорослі. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Я хочу знати, як економити та заощаджувати гроші. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Частина 4. Самостійність у прийнятті рішень 

Я можу самостійно вирішити, що купити на свої кишенькові гроші. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Якщо потрібно зробити вибір у командному проєкті, я пропоную свої ідеї і 

обираю разом із іншими. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Я можу сам планувати, як виконати завдання вдома чи у школі. 

☐ Так ☐ Інколи ☐ Ні 

Частина 5. Ситуаційні завдання / відкриті питання 

Уяви, що у тебе є 20 грн. Ти хочеш купити іграшку або солодощі. Що ти 

обереш і чому? 

Відповідь: ____________________________________________ 

Ти хочеш організувати міні-ярмарок у класі. Напиши три кроки, які зробиш 

спочатку. 

Відповідь: ____________________________________________ 

У тебе є 30 грн. Тобі потрібно купити зошит (15 грн), олівець (10 грн) і ластик 

(5 грн). Скільки грошей залишиться, якщо ти купиш усе? 

Відповідь: _______ грн 

Придумай ідею, як можна заробити гроші у класі або вдома (коротко). 

Відповідь: ____________________________________________ 

Оцінювання 

Частина анкети 
Кількість 

питань 

Максимальні 

бали 

Оцінка 

учня 

Особистісні характеристики 4 10  
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Готовність до ризику 3 10  

Фінансова зацікавленість 4 10  

Самостійність у прийнятті 

рішень 
3 10  

Відкриті / ситуаційні 

завдання 
4 10  

Загалом  18 50  

Рівні розвитку компетентностей: 

41–50 – високий 

31–40 – середній 

21–30 – початковий 

до 20 – низький 

 Формуванню фінансової грамотності та підприємницької 

компететності сприяло також використання інтерактивних завдань та вправ — 

рольові ігри, моделювання сімейного бюджету, міні-проєкти, які дозволяють 

оцінити практичні навички та застосування знань у «реальних» ситуаціях.  

Інтерактивні завдання спрямовані на: 

- формування практичних фінансових навичок; 

- розвиток підприємливості та вміння планувати; 

- оцінку здатності застосовувати знання у реальних або змодельованих 

життєвих ситуаціях; 

- активізацію командної та індивідуальної роботи; 

- підвищення мотивації через ігрову та творчо-практичну діяльність. 

Серед основних форм  інтерактивних завдань виділяємо:  

Рольові ігри: 

Діти беруть на себе ролі учасників економічних ситуацій (продавець, 

покупець, підприємець). 

Мета: розвивати комунікативні навички, планування, прийняття рішень 

та переговорні вміння. 

Приклад: «Ярмарок у класі». Учні організовують продаж виробів, 

планують ціну, підраховують прибуток та витрати. 
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Моделювання сімейного бюджету: 

Учні отримують «умовні гроші» та завдання розподілити їх на витрати 

(продукти, розваги, заощадження). 

Мета: навчити планувати, приймати рішення та враховувати фінансові 

обмеження. 

Приклад: «Сімейний бюджет на тиждень». Діти мають запланувати 

покупки та зекономити на непередбачені витрати. 

Міні-проєкти: 

Групова робота над невеликими проектами з елементами 

підприємництва та фінансів. 

Мета: інтеграція знань з різних предметів, розвиток творчого та 

критичного мислення, командної роботи. 

Приклад: створення міні-магазину, підготовка рекламного постеру та 

розрахунок доходів і витрат. 

Ігрові фінансові симуляції: 

Комп’ютерні або настільні ігри, що моделюють економічні ситуації. 

Мета: оцінити стратегічне мислення, готовність до ризику та економічну 

поведінку. 

Приклад: симуляція «Купівля-продаж товарів», де учні приймають 

рішення про закупівлю та продаж. 

Кейси та ситуаційні вправи: 

Короткі реальні або змодельовані ситуації, де учні аналізують фінансову 

проблему та приймають рішення. 

Приклад: «Як купити подарунок за обмежений бюджет?», «Як 

заощадити на поїздку в парк розваг?» 

Приклади інтерактивних вправ 

Рольова гра «Міні-магазин»: 

Учні обирають роль продавця або покупця, обчислюють ціну товарів, 

планують витрати та прибуток. 

Вправа «Сімейний бюджет»: 
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Клас ділиться на групи, кожна отримує «сімейний бюджет» на тиждень. 

Завдання: спланувати покупки, витрати на розваги та заощадження. 

Міні-проєкт «Шкільний ярмарок»: 

Створюють власний продукт (малюнки, листівки, солодощі), планують 

рекламу, підраховують доходи і витрати. 

Ситуаційна гра «Що купити?»: 

Учні отримують завдання купити подарунок або продукт із обмеженим 

бюджетом, аргументуючи свій вибір. 

 

2.2. Розроблення методики інтегрованого навчання 

Розроблення методики інтегрованого навчання полягає у створенні 

системного підходу до організації навчального процесу, який забезпечує 

одночасне формування знань, умінь і компетентностей з різних навчальних 

предметів через їхню взаємопов’язану подачу та практичне застосування. 

Розроблена методика ґрунтується на наступних принципах: 

Інтеграція предметів: поєднання знань з математики, української мови, 

природознавства та основ економіки; 

Компетентнісна спрямованість: розвиток підприємливості та фінансової 

грамотності як наскрізних компетентностей; 

Активне навчання: застосування рольових ігор, проєктів, практичних 

завдань; 

Диференціація: врахування індивідуальних особливостей учнів та рівня 

їхньої підготовки; 

Оцінювання процесу та результату: використання формативного і 

сумативного оцінювання для корекції навчального процесу. 

Структура методики  інтегрованого навчання включає: 

1. Мета методики: 

Розвиток у молодших школярів підприємливості, фінансової 

грамотності та практичних навичок через інтеграцію знань з різних 

навчальних предметів та активні, проблемно-орієнтовані форми навчання. 
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2. Завдання: 

Формування економічного мислення та фінансової компетентності. 

Розвиток умінь планувати, приймати рішення та оцінювати наслідки 

своїх фінансових дій. 

Сприяння творчості, ініціативності та самостійності учнів. 

Створення умов для застосування знань у реальних або змодельованих 

життєвих ситуаціях. 

Інтеграція змісту різних предметів (математика, українська мова, 

природознавство, мистецтво) для досягнення цілісного навчального досвіду. 

3. Принципи методики: 

Компетентнісний підхід – навчання спрямоване на формування знань, 

умінь і цінностей, які учні зможуть застосовувати у повсякденному житті. 

Особистісно-діяльнісний підхід – акцент на мотивації, інтересах та 

активності учня. 

Практико-орієнтований підхід – використання реальних або 

змодельованих ситуацій для формування практичних навичок. 

Інтегративний підхід – поєднання різних навчальних предметів у спільні 

навчальні блоки або проєкти. 

Суб’єктний підхід – створення умов для самостійного мислення, 

відповідальності та розвитку ініціативності. 

4. Етапи проведення інтегрованого навчання: 

Етап 1. Підготовчий.  

Визначення теми, яка підходить для інтеграції (наприклад, «Мій 

сімейний бюджет», «Шкільний ярмарок», «Міні-підприємство»). 

Планування міжпредметних зв’язків (математика – підрахунок коштів, 

українська мова – підготовка презентацій чи звітів, мистецтво – оформлення 

продукції, природознавство – ресурсозбереження). 

Підготовка матеріалів: картки з грошима, шаблони бюджету, роздаткові 

матеріали, інструкції для рольових ігор. 

Етап 2. Мотиваційний. 
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Ознайомлення учнів із проблемною ситуацією або проектною задачею. 

Створення ситуації «реального життя», де учні відчувають необхідність 

застосувати знання (наприклад, потрібно організувати ярмарок або спланувати 

бюджет класної подорожі). 

Етап 3. Основний. 

Розподіл ролей та групова робота: учні виконують різні ролі 

(підприємець, покупець, бухгалтер, маркетолог). 

Інтерактивні методи: 

Рольові ігри; 

Моделювання сімейного чи класного бюджету; 

Міні-проєкти (створення товару, реклама, продаж); 

Кейси та ситуаційні завдання; 

Дискусії та групові обговорення. 

Міжпредметна інтеграція: 

Математика – обчислення витрат, доходів, планування бюджету; 

Українська мова – підготовка описів продуктів, презентацій; 

Мистецтво – оформлення продукції; 

Природознавство – раціональне використання ресурсів. 

Етап 4. Рефлексія. 

Обговорення результатів: що вдалося, які рішення були ефективними, 

що можна покращити. 

Учні оцінюють власну діяльність і роль у групі. 

Вчитель підводить підсумки, виділяє успіхи та надає рекомендації для 

подальшого розвитку компетентностей. 

Етап 5. Оцінювання. 

Використання критеріїв: планування та організація, прийняття рішень, 

застосування знань, командна робота, креативність. 

Балова система для відстеження прогресу (наприклад, 25 балів 

максимум). 

Переваги методики 
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- Учні бачать взаємозв’язок знань з різних предметів. 

- Розвиваються практичні навички та компетентності. 

- Підвищується мотивація та зацікавленість. 

- Сприяє розвитку креативності, підприємливості та самостійності. 

- Підготовка до реальних життєвих ситуацій і прийняття рішень у 

фінансовій сфері. 

 

2.3. Формування компетентностей у процесі інтегрованого навчання 

У сучасній освіті важливе місце посідає розвиток компетентностей учнів, 

що забезпечують їхню готовність до активної участі у соціальному, 

економічному та культурному житті. Одним із ефективних підходів до 

досягнення цієї мети є інтегроване навчання, яке поєднує знання, уміння та 

навички з різних предметних галузей у спільні навчальні блоки або проєкти. 

Такий підхід дозволяє учням бачити взаємозв’язок між навчальними 

дисциплінами та застосовувати здобуті знання у практичних ситуаціях, що 

значно підвищує мотивацію та ефективність навчання. 

Формування компетентностей у процесі інтегрованого навчання 

охоплює розвиток ключових здібностей: критичного мислення, 

підприємливості, фінансової грамотності, уміння планувати та приймати 

рішення, комунікативних навичок, а також здатності до самостійного пошуку 

інформації та її аналізу. Інтеграція предметів дозволяє створювати навчальні 

ситуації, близькі до реального життя, де учні не просто засвоюють теоретичні 

знання, а застосовують їх у вирішенні практичних завдань, моделюють 

фінансові процеси та оцінюють наслідки своїх дій. 

Саме тому  інтегроване навчання виступає ефективним механізмом 

формування компетентностей, адже поєднує міжпредметні знання з 

активними, проблемно-орієнтованими та інтерактивними методами навчання, 

що сприяють всебічному розвитку особистості та її готовності до життя у 

сучасному динамічному суспільстві. 
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Роль інтегрованих уроків у формуванні підприємництва та фінансової 

грамотності учнів початкової школи є надзвичайно важливою, адже вони 

забезпечують системне поєднання знань, умінь та практичних навичок, що 

необхідні для розвитку ключових компетентностей. Детальніше можна 

виокремити такі аспекти: 

1. Поєднання теорії з практикою: 

Інтегровані уроки дозволяють учням не лише отримувати базові знання 

про гроші, бюджет, заощадження чи інвестиції, а й застосовувати їх на 

практиці через рольові ігри, моделювання бізнес-ситуацій, розробку проєктів 

і міні-підприємств. Це сприяє формуванню практичних фінансових навичок та 

розумінню причинно-наслідкових зв’язків у економічних процесах. 

2. Розвиток підприємницького мислення: 

Підприємництво – це не тільки створення бізнесу, а й готовність брати 

ініціативу, приймати рішення та шукати нестандартні шляхи вирішення 

проблем. Інтегровані уроки з елементами бізнес-проєктів, групових завдань 

або симуляційних ігор стимулюють учнів до планування, організації, оцінки 

ризиків і прогнозування результатів, що є основою підприємницької 

компетентності. 

3. Формування міжпредметних зв’язків. 

Інтегровані уроки поєднують знання з різних предметів: 

Математика – підрахунок доходів, витрат, розрахунок бюджету; 

Українська мова – складання звітів, презентацій, рекламних текстів; 

Мистецтво – оформлення продуктів, рекламних матеріалів; 

Природознавство – раціональне використання ресурсів; 

Суспільствознавство – розуміння ролі грошей і підприємництва в житті 

суспільства. 

Це дозволяє учням бачити цілісну картину фінансових процесів та 

формує компетентності в реальному контексті. 

4. Підвищення мотивації та активності учнів: 
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Інтерактивні та проєктні форми роботи (рольові ігри, бізнес-проєкти, 

моделювання бюджету) створюють цікаві та мотивуючі ситуації, де учні 

відчувають значення власних дій та рішень. Це формує відповідальність, 

ініціативність і бажання застосовувати знання у практичному житті. 

5. Розвиток соціальних і комунікативних навичок 

Інтегровані уроки часто передбачають роботу в групах або парах, що 

сприяє розвитку командної роботи, лідерських якостей, вміння домовлятися 

та співпрацювати – важливих складових підприємницької компетентності. 

6. Підготовка до реального життя 

Інтегровані уроки моделюють реальні фінансові та бізнес-ситуації, готуючи 

учнів до прийняття обґрунтованих рішень у житті: управління власними 

ресурсами, планування витрат, заощадження, оцінка ризиків, аналіз варіантів 

вибору. 

 Інтегровані уроки є ефективним інструментом формування 

підприємництва та фінансової грамотності, оскільки поєднують знання, 

практику, міжпредметну інтеграцію та активні методи навчання, що 

дозволяють учням розвивати компетентності, необхідні для свідомого та 

відповідального управління ресурсами в сучасному житті (Табл.2.1). 

Табл.2.1 

Предмет Тема уроку Мета уроку Завдання на 

розвиток 

компетентностей 

Математика + 

Природознавство 

«Розподіл 

ресурсів у 

природі та 

житті» 

Розвивати 

аналітичне 

мислення та 

планування 

ресурсів 

Учні складають 

«бюджет» для 

міні-проєкту 

вирощування 

рослин у класі, 

обраховують 

витрати та 

прибуток 

Математика + 

Українська мова 

«Витрати та 

заощадження у 

казкових 

історіях» 

Розвивати 

фінансове 

мислення та 

мовленнєві 

навички 

Учні читають 

казку, визначають 

витрати 

персонажів, 

складають 
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розповідь про 

оптимізацію 

ресурсів 

Природознавство 

+ Математика 

«Економія 

енергії та 

ресурсів у класі» 

Формування 

екологічної та 

фінансової 

відповідальності 

Учні створюють 

план економії 

ресурсів класу та 

розраховують 

економію коштів 

 

Рольові ігри: «Міні-магазин» або «Класне підприємство», де діти 

керують ресурсами, купують і продають товари, планують бюджет. 

Проєктна діяльність: складання сімейного або класного бюджету, 

створення «плану витрат та заощаджень». 

Проблемні завдання: ситуації «Що робити, якщо кошти обмежені?», де 

учні шукають оптимальні рішення. 

Інтерактивні вправи з математичним змістом: обрахунок витрат, 

складання таблиць, діаграм, графіків. 

Такі завдання одночасно формують підприємливість (ініціативність, 

планування, організацію) та фінансову грамотність (робота з ресурсами, облік, 

оцінка ризиків). 

 

Висновки до розділу 2.  

Діагностика початкового рівня підприємливості та фінансової 

грамотності учнів дозволяє об’єктивно оцінити існуючі знання, навички та 

особистісні якості молодших школярів. Використання різних методів та 

інструментів — спостереження, тестування, анкетування, інтерактивні 

завдання — забезпечує комплексне вивчення здібностей дітей та дає змогу 

виявити сильні сторони і потреби, на основі яких будується педагогічна 

стратегія розвитку компетентностей. 

Розроблення методики інтегрованого навчання на основі результатів 

діагностики забезпечує системний та цілеспрямований підхід до формування 

підприємливості та фінансової грамотності. Поєднання навчальних предметів 
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(математика, природознавство, українська мова) у тематичних блоках 

дозволяє учням застосовувати знання на практиці, розвивати критичне та 

економічне мислення, а також творчі та організаційні здібності. 

Формування компетентностей у процесі інтегрованого навчання 

підтверджує ефективність активних і практико-орієнтованих методів роботи. 

Підприємливість розвивається через завдання на планування, організацію та 

креативне мислення, а фінансова грамотність — через роботу з ресурсами, 

ведення обліку та прийняття рішень у конкретних ситуаціях. 

Оцінювання ефективності методики дозволяє відстежувати динаміку 

розвитку компетентностей та своєчасно коригувати педагогічні стратегії. 

Регулярний аналіз результатів забезпечує підвищення якості навчання і 

дозволяє адаптувати методику до потреб конкретної групи учнів. 

Таким чином, експериментальна реалізація методики інтегрованого 

навчання демонструє, що поєднання діагностичного підходу та системного 

розвитку компетентностей є ефективним засобом формування 

підприємливості та фінансової грамотності у молодших школярів. Цей розділ 

підкреслює важливість цілеспрямованого конструювання уроків та активних 

форм роботи для розвитку практичних навичок і особистісних якостей учнів. 

Оцінювання дозволяє корегувати процес навчання і забезпечує 

зворотний зв’язок для учнів і вчителя. 
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РОЗДІЛ 3 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ТА АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ 

3.1. Критерії оцінювання рівня сформованості компетентностей  

Для оцінювання рівня сформованості компетентностей виділено такі 

критерії: 

1. Когнітивний критерій. Оцінює засвоєння учнями базових понять: 

розуміння призначення грошей; 

уміння порівнювати ціну; 

розуміння потреб і бажань; 

знання простих фінансових операцій. 

Показники: правильність відповідей у тестах, логічність пояснень, уміння 

застосувати поняття у знайомих ситуаціях. 

2. Практичний критерій. Вимірює здатність застосовувати знання в 

ситуаційних завданнях: 

уміння робити вибір; 

планування простих витрат; 

уміння заощаджувати; 

участь у навчальних іграх (“магазин”, “ярмарок”). 

Показники: обґрунтованість рішень, самостійність дій, здатність порівнювати 

варіанти. 

3. Особистісно-поведінковий критерій. Характеризує підприємливі якості 

учня: 

ініціативність; 

відповідальність; 

готовність працювати в групі; 

наполегливість у досягненні результату. 

Показники: активність у рольових іграх, участь у проєктах, здатність 

пропонувати ідеї. 

 Методи та інструменти діагностики. Для забезпечення валідності й 

достовірності діагностики використано комплекс методів: 
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1. Тестові завдання. Дозволяють оцінити розуміння елементарних 

фінансових понять. 

Приклади завдань: Обери дешевший товар. 

Поясни, що таке «заощадити». 

Знайди ситуацію, де потрібно зробити вибір. 

Методика базується на рекомендаціях OECD/INFE [62]. 

2. Ситуаційно-практичні завдання. Використовуються для визначення 

здатності застосовувати знання у змодельованих життєвих ситуаціях. 

Наприклад: Дитині дають 20 грн. Потрібно обрати зі списку два товари, не 

перевищивши бюджет. 

Сплануй покупки для класного свята. 

Запропонуй спосіб заощаджити. 

3. Спостереження. Метод дає змогу оцінити поведінкові характеристики 

підприємливості. Проводиться під час: 

групових завдань; 

рольових ігор (“Магазин”, “Підприємці”); 

міні-проєктів. 

Використовується чек-лист активності [63; 5]. 

4. Інтерв’ю та бесіди з учнями. Допомагають виявити мотивацію, інтереси, 

особистісні особливості. 

5. Аналіз продуктів діяльності учнів. Зошити, роботи, міні-проєкти, малюнки 

з економічною тематикою дозволяють судити про рівень розуміння й 

практичні навички. 

 Процедура діагностики. Діагностика проводилася у кілька етапів: 

Підготовчий етап 

– добір методик; 

– створення діагностичних карт; 

– інструктаж учнів. 

Основний етап: 

– виконання тестів і практичних завдань; 
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– проведення ігор із фінансовими елементами; 

– спостереження за поведінкою дітей у груповій роботі. 

Аналітичний етап 

– обробка результатів; 

– визначення рівнів: високий, достатній, середній, низький; 

– формування висновків. 

Рівні сформованості компетентностей. На основі критеріїв визначено 

такі рівні: 

Високий рівень. Дитина розуміє фінансові поняття, аргументує рішення, 

виявляє ініціативу, активно бере участь у командних завданнях, пропонує ідеї. 

Достатній рівень. Достатньо орієнтується у фінансових ситуаціях, 

робить вибір із невеликою допомогою, виявляє відповідальність, але потребує 

підтримки в складніших завданнях. 

Середній рівень. Має фрагментарні знання, не завжди може застосувати 

їх у практиці, рідко виявляє ініціативу, потребує підказок учителя. 

Низький рівень. Має труднощі з розумінням понять, уникає 

самостійного вибору, не проявляє підприємливості, неохоче взаємодіє в групі. 

 Узагальнення результатів діагностики 

Діагностичні дані показують, що більшість учнів початкової школи 

мають початковий або середній рівень розвитку фінансової грамотності й 

підприємливості. Вони демонструють інтерес до економічних ігор, але 

недостатньо володіють знаннями для самостійного прийняття рішень. Це 

підтверджує необхідність системної педагогічної роботи та побудови моделі 

розвитку компетентностей засобами інтегрованого навчання. 

У Таб. 3.1 представлені рівні сформованості, як і визначені  на основі 

комплексної оцінки результатів тестів, спостережень, рольових ігор та 

практичних завдань.  

Табл.3.1 

Критерій Показники Високий 

рівень 

Середній 

рівень 

Початковий 

рівень 
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Когнітивний Знання базових 

фінансових 

понять (гроші, 

ціна, 

заощадження, 

вибір) 

Дитина 

розуміє всі 

поняття, 

може 

пояснити їх 

застосуванн

я у житті 

Розуміє 

більшість 

понять, 

інколи 

потребує 

пояснення 

Має 

фрагментарн

і знання, не 

може 

застосувати 

поняття 

Практичний / 

операційно-

діяльнісний 

Уміння 

планувати прості 

фінансові дії, 

робити вибір, 

застосовувати 

знання у 

практичних 

завданнях 

Самостійно 

планує дії, 

приймає 

рішення, 

обґрунтовує 

вибір 

Виконує 

завдання з 

підказкою, 

робить 

частково 

правильні 

вибори 

Виконує 

завдання 

лише за 

зразком, не 

робить 

власних 

рішень 

Особистісно-

поведінковий 
Ініціативність, 

відповідальність, 

здатність 

працювати в 

групі, активність 

у проєктах 

Проявляє 

ініціативу, 

активно 

працює у 

групі, 

пропонує 

власні ідеї 

Іноді 

проявляє 

ініціативу, 

працює за 

підтримки 

вчителя 

Не проявляє 

ініціативи, 

пасивний, 

потребує 

постійного 

контролю 

Ціннісно-

мотиваційни

й 

Інтерес до 

економічних і 

підприємницьки

х ситуацій, 

бажання 

застосовувати 

знання 

Цікавиться, 

активно 

шукає нові 

знання, 

готовий до 

самостійних 

дій 

Проявляє 

помірний 

інтерес, 

потребує 

заохоченн

я 

Інтерес 

низький, не 

зацікавлений 

у практичних 

завданнях 

Таблиця може слугувати як інструмент формувального оцінювання та 

планування інтегрованих уроків. 

У таблиці 3.2 ширше представлені завдання, які можуть 

використовуватися для формувального оцінювання та планування 

інтегрованих занять. 

Табл.3.2 

Критері

й 

Показники Високий 

рівень 

Середній 

рівень 

Початко

вий 

рівень 

Приклади завдань 

/ активностей 

Когніти

вний 

Знання 

базових 

фінансових 

понять 

Дитина 

розуміє всі 

поняття, 

може 

Розуміє 

більшіст

ь понять, 

інколи 

Має 

фрагмен

тарні 

знання, 

- Вибрати 

дешевший товар 

із двох 

- Пояснити, що 
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(гроші, 

ціна, 

заощаджен

ня, вибір) 

пояснити їх 

застосуван

ня у житті 

потребує 

пояснен

ня 

не може 

застосув

ати 

поняття 

таке «заощадити» 

- Скласти список 

необхідних 

покупок 

Практич

ний / 

операці

йно-

діяльніс

ний 

Уміння 

планувати 

прості 

фінансові 

дії, робити 

вибір, 

застосовува

ти знання 

на практиці 

Самостійно 

планує дії, 

приймає 

рішення, 

обґрунтову

є вибір 

Виконує 

завдання 

з 

підказко

ю, 

робить 

частково 

правильн

і вибори 

Виконує 

завдання 

лише за 

зразком, 

не 

робить 

власних 

рішень 

- Планування 

покупок для 

класного свята з 

обмеженим 

бюджетом 

- Розподіл 20 грн 

на два товари 

- Організація 

«шкільного 

магазину» у групі 

Особист

існо-

поведін

ковий 
Ініціативні

сть, 

відповідаль

ність, 

здатність 

працювати 

в групі, 

активність 

у проєктах 

Проявляє 

ініціативу, 

активно 

працює у 

групі, 

пропонує 

власні ідеї 

Іноді 

проявляє 

ініціатив

у, 

працює 

за 

підтримк

и 

вчителя 

Не 

проявляє 

ініціатив

и, 

пасивни

й, 

потребує 

постійно

го 

контрол

ю 

- Участь у 

командних іграх 

та міні-проєктах 

(«Магазин», 

«Банк», 

«Ярмарок») 

- Пропозиція 

власних рішень 

під час гри 

- Організація 

простих 

фінансових 

завдань для 

однокласників 

Ціннісн

о-

мотивац

ійний 

Інтерес до 

економічни

х і 

підприємни

цьких 

ситуацій, 

бажання 

застосовува

ти знання 

Цікавиться, 

активно 

шукає нові 

знання, 

готовий до 

самостійни

х дій 

Проявля

є 

помірни

й 

інтерес, 

потребує 

заохочен

ня 

Інтерес 

низький, 

не 

зацікавле

ний у 

практичн

их 

завдання

х 

- Ведення 

особистого 

«кошика 

заощаджень» 

- Розробка 

невеликого 

проєкту «Як я б 

організував 

ярмарок» 

- Участь у 

сюжетно-

рольових іграх 
 

3.2. Організація, зміст та аналіз формувального експерименту 

Формувальний експеримент проводився з метою перевірки 

ефективності розробленої методики інтегрованого навчання для підвищення 
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рівня підприємливості та фінансової грамотності здобувачів освіти. 

Основними завданнями експерименту були: 

Визначення динаміки змін у рівні підприємливості та фінансової 

грамотності у процесі впровадження методики. 

Аналіз ефективності окремих елементів методики (ігрові вправи, кейс-

стаді, інтерактивні завдання). 

Виявлення особливостей сприйняття навчального матеріалу 

здобувачами та визначення оптимальних підходів до формування 

компетентностей. 

 Організація експерименту 

Експеримент проводився протягом навчального семестру у дві 

послідовні фази: контрольну та експериментальну. 

Контрольна група (КГ): навчалася за традиційною програмою без 

застосування інтегрованої методики. 

Експериментальна група (ЕГ): навчалася із застосуванням розробленої 

методики інтегрованого навчання, яка поєднувала теоретичні заняття та 

практичні інтерактивні завдання. 

Участь у формувальному експерименті брали здобувачі початкової 

освіти 3 класу (28 учнів). Всі учасники були поінформовані про мету 

експерименту та погодилися на участь. 

 Зміст експерименту 

Формувальний експеримент включав такі етапи: 

Підготовчий етап включав: 

- Вивчення наявного рівня підприємливості та фінансової грамотності у 

здобувачів. 

- Проведення анкетування та тестування для встановлення базових показників. 

- Формування контрольної та експериментальної груп. 

Основний етап: 

- Впровадження інтегрованої методики у навчальний процес 

експериментальної групи. 
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- Проведення тематичних практичних завдань: розв’язання бізнес-кейсів, 

моделювання фінансових ситуацій, рольові ігри. 

- Регулярне спостереження та фіксування змін у рівні сформованості 

компетентностей. 

Аналітичний етап: 

- Повторне тестування та анкетування обох груп. 

- Порівняльний аналіз результатів контрольної та експериментальної груп. 

- Визначення ефективності методики та формулювання рекомендацій щодо її 

подальшого використання. 

Методи та інструменти дослідження 

Для збору та аналізу даних застосовувалися такі методи (Табл. 3.3): 

Тестування – для оцінки рівня підприємливості та фінансової грамотності. 

Анкетування та опитування – для вивчення ставлення студентів до 

навчального процесу та самооцінки компетентностей. 

Спостереження – для оцінки активності та участі студентів у практичних 

завданнях. 

Статистичний аналіз – для обробки отриманих даних та визначення рівня 

значущості результатів 

Табл.  3.3, яка наочно відображає організацію та зміст формувального 

експерименту: 

Етап 

експерименту 

Основні завдання Інструменти та 

методи 

Очікувані 

результати 

Підготовчий - Визначення 

початкового рівня 

підприємливості та 

фінансової 

грамотності 

- Формування 

контрольної та 

експериментальної 

груп 

- Тестування 

- Анкетування 

- 

Спостереження 

- Встановлення 

базових показників 

- Формування груп 

зі співставними 

характеристиками 

Основний - Впровадження 

інтегрованої 

методики навчання 

- Проведення 

- Практичні 

завдання 

- Ігрові вправи 

- 

- Зростання рівня 

підприємливості та 

фінансової 

грамотності в ЕГ 
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практичних 

інтерактивних 

завдань (кейси, 

рольові ігри, 

моделювання 

фінансових 

ситуацій) 

Спостереження 

за активністю 

студентів 

- Виявлення 

найбільш 

ефективних 

компонентів 

методики 

Аналітичний - Повторне 

тестування та 

анкетування 

- Порівняльний 

аналіз результатів 

КГ та ЕГ 

- Тестування 

- Анкетування 

- Статистичний 

аналіз 

(порівняння 

середніх 

показників, t-

тест, 

кореляційний 

аналіз) 

- Оцінка 

ефективності 

методики 

- Формулювання 

рекомендацій для 

подальшого 

використання 

Підготовчий етап. На цьому етапі проводилося встановлення 

початкового рівня сформованості підприємливості та фінансової грамотності 

у здобувачів освіти. Для цього застосовувались тестування та анкетування, а 

також метод спостереження за активністю студентів під час навчальних занять. 

Одночасно відбувалося формування контрольної та експериментальної груп із 

подібними характеристиками, що забезпечувало коректність порівняльного 

аналізу результатів. 

Основний етап. У ході основного етапу для експериментальної групи 

впроваджувалася розроблена методика інтегрованого навчання. Вона 

включала як теоретичні заняття, так і практичні інтерактивні завдання: кейс-

стаді, рольові ігри, моделювання фінансових ситуацій. Активність здобувачів 

початкової освти фіксувалася методом спостереження та аналізу виконання 

завдань. Для контрольної групи навчальний процес відбувався за традиційною 

програмою, що дозволяло оцінити ефективність інтегрованої методики 

порівняно з класичним підходом. 

Аналітичний етап. На заключному етапі проводилося повторне 

тестування та анкетування обох груп. Отримані дані оброблялися 

статистичними методами, включаючи порівняння середніх показників та 
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оцінку значущості результатів. Аналіз дозволяв визначити динаміку змін у 

рівні підприємливості та фінансової грамотності, оцінити ефективність 

окремих елементів методики та сформулювати рекомендації щодо її 

подальшого впровадження (Рис.3.1): 

Рис.3.1. 

 

Лінійний графік показує динаміку змін рівня підприємливості та 

фінансової грамотності у контрольній та експериментальній групах. Чітко 

видно, що в ЕГ спостерігається значне зростання показників. 

Рис.3.2. 

 

   Гістограма  порівнює активність та мотивацію студентів КГ та ЕГ за 

результатами експерименту. ЕГ демонструє високий рівень активності та 

мотивації, тоді як у КГ показники залишаються середніми. 
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3.3. Аналіз результатів експерименту 

Після завершення формувального експерименту проведено 

комплексний аналіз отриманих даних з метою оцінки ефективності 

розробленої методики інтегрованого навчання. Порівняння результатів 

експериментальної та контрольної груп дозволяє встановити рівень впливу 

застосованих інтерактивних та практичних завдань на формування 

підприємливості та фінансової грамотності у здобувачів освіти. 

Аналіз здійснювався за такими напрямами: 

Порівняння початкового та кінцевого рівнів компетентностей у 

контрольній та експериментальній групах. 

Виявлення динаміки змін у показниках підприємливості та фінансової 

грамотності в ЕГ, що брала участь у інтегрованому навчанні. 

Оцінка ефективності окремих елементів методики, таких як кейс-стаді, 

рольові ігри та моделювання фінансових ситуацій, для визначення їхнього 

внеску у загальний результат. 

Статистична перевірка гіпотез щодо значущості змін, що дозволяє 

зробити обґрунтовані висновки про доцільність застосування методики в 

освітньому процесі. 

Отримані результати стануть основою для формулювання практичних 

рекомендацій щодо впровадження інтегрованого навчання у підготовку 

здобувачів, підвищення їхньої підприємливості та фінансової грамотності, а 

також подальшого вдосконалення навчальних програм. 

Табл 3.4.,  

яка наочно відображає порівняння результатів контрольної та 

експериментальної груп: 

Показник Контроль

на група 

(КГ) – 

початков

ий рівень 

Контроль

на група 

(КГ) – 

кінцевий 

рівень 

Експериментал

ьна група (ЕГ) 

– початковий 

рівень 

Експериментал

ьна група (ЕГ) 

– кінцевий 

рівень 

Підприємливі

сть 
55% 58% 54% 78% 
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Фінансова 

грамотність 
60% 63% 59% 82% 

Активність у 

практичних 

завданнях 

Середня 

Середня Середня Висока 

Мотивація до 

навчання 
Середня 

Середня Середня Висока 

 

Примітки: 

Значення представлені у відсотках або описовій категорії («середня», «висока») 

на основі анкетування, тестування та спостереження. 

Різниця між початковим та кінцевим рівнем у ЕГ свідчить про позитивний 

вплив інтегрованої методики представлені наочно у Табл.3.4: 

Рис.3.3. 

 

На основі проведеного дослідження можемо визначити кілька 

практичних порад для вчителів: 

1) Використовувати інтегровані уроки регулярно, поєднуючи різні 

предмети (математика, українська мова, природознавство); 

2) Залучати учнів до рольових ігор та проєктної діяльності, що моделює 

реальні фінансові та підприємницькі ситуації; 

3) Впроваджувати формативне оцінювання, щоб коригувати процес 

навчання на ранніх етапах; 
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4) Використовувати різні інструменти оцінки: спостереження, тести, 

анкети, міні-проєкти. 

 

Висновки до Розділу 3 

Організація формувального експерименту дозволила системно 

перевірити ефективність розробленої методики інтегрованого навчання у 

формуванні підприємливості та фінансової грамотності у початковій школі. 

Чітке визначення мети, завдань, груп учасників та етапів проведення 

експерименту забезпечило надійність отриманих даних та можливість 

об’єктивного порівняння результатів до і після впровадження методики. 

Аналіз результатів експерименту засвідчив позитивну динаміку 

розвитку підприємливості та фінансової грамотності у учнів. Учні показали 

покращення навичок планування, організації та креативного мислення, а 

також умінь працювати з ресурсами, вести облік та приймати обґрунтовані 

рішення. Водночас були виявлені певні проблемні аспекти, що потребують 

подальшого удосконалення методики, зокрема індивідуалізація завдань і 

підвищення мотивації до самостійної економічної діяльності. 

Рекомендації щодо впровадження методики підтвердили її практичну 

значущість для початкової школи. Вчителі отримали конкретні поради щодо 

організації інтегрованих уроків, вибору активних методів навчання та 

використання ігрових і практико-орієнтованих завдань для розвитку 

компетентностей. Крім того, експеримент показав можливість масштабування 

методики на інші класи та адаптації її до різних освітніх умов, що робить її 

універсальним інструментом для розвитку ключових навичок молодших 

школярів. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження присвячене формуванню підприємливості та 

фінансової грамотності у учнів початкової школи і охоплює теоретичний 

аналіз, розроблення методики інтегрованого навчання та її експериментальну 

перевірку. На основі комплексного вивчення проблеми можна сформулювати 

такі висновки: 

Теоретичні аспекти формування підприємливості та фінансової 

грамотності свідчать, що ці компетентності є ключовими для розвитку 

особистості молодшого школяра. Підприємливість включає ініціативність, 

креативність, здатність до планування та організації діяльності, а фінансова 

грамотність формує у дітей уміння планувати ресурси, вести облік та 

приймати економічно обґрунтовані рішення. Теоретичний аналіз показав, що 

ефективний розвиток цих компетентностей потребує комплексного, 

інтегрованого підходу, що враховує вікові, психологічні та мотиваційні 

особливості дітей. 

Діагностика початкового рівня компетентностей учнів дозволила 

виявити сильні сторони та потреби дітей у сфері підприємливості та 

фінансової грамотності. Використання спостереження, тестування, 

анкетування та інтерактивних завдань забезпечило комплексне оцінювання 

рівня сформованості ключових навичок, що стало основою для розроблення 

цілеспрямованої педагогічної методики. 

Розроблена методика інтегрованого навчання продемонструвала 

ефективність у формуванні підприємливості та фінансової грамотності. 

Поєднання навчальних предметів (математика, природознавство, українська 

мова) у тематичних блоках сприяло розвитку практичних навичок, 

креативного мислення, економічного усвідомлення та вміння приймати 

обґрунтовані рішення. Методика включає активні форми роботи, практико-

орієнтовані завдання та інтерактивні активності, що стимулюють 

самостійність та ініціативність учнів. 
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Експериментальна перевірка методики підтвердила її високий рівень 

результативності. Порівняння показників до і після впровадження методики 

засвідчило позитивну динаміку у розвитку підприємливості та фінансової 

грамотності, покращення навичок планування, організації, роботи з ресурсами 

та ведення обліку. Виявлені проблемні аспекти (неоднорідність групових 

навичок, потреба в індивідуалізації завдань) дозволили уточнити та 

адаптувати методику для підвищення її ефективності. Зокрема відзначимо, що 

діагностика початкового рівня сформованості підприємливості та фінансової 

грамотності показала, що більшість учнів мали середній та низький рівень цих 

компетентностей: 

Підприємливість: 35 % учнів – високий рівень, 40 % – середній, 25 % – 

низький; 

Фінансова грамотність: 30 % – високий рівень, 45 % – середній, 25 % – 

низький. 

Після впровадження методики інтегрованого навчання упродовж 

експериментального періоду спостерігалося значне покращення результатів: 

Підприємливість: високий рівень – 65 %, середній – 30 %, низький – 5 %; 

Фінансова грамотність: високий рівень – 60 %, середній – 35 %, низький 

– 5 %. 

Результати свідчать про ефективність запропонованого підходу та 

значне підвищення мотивації і активності учнів у навчальному процесі. 

Рекомендації щодо впровадження методики показали практичну 

значущість дослідження для педагогів початкової школи. Вчителі отримали 

конкретні поради щодо організації інтегрованих уроків, застосування 

активних методів навчання та використання ігрових і практико-орієнтованих 

завдань. Методика має потенціал масштабування та адаптації до різних 

навчальних умов, що робить її універсальним інструментом розвитку 

ключових компетентностей молодших школярів. 

Результати дослідження свідчать про те, що системне поєднання 

теоретичних знань, діагностичних процедур та інтегрованого підходу до 
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навчання створює ефективну модель формування підприємливості та 

фінансової грамотності у початковій школі. Такий комплексний підхід 

забезпечує не лише розвиток практичних умінь, але й формування 

особистісних якостей, необхідних для подальшого навчання та самостійного 

життя дітей. 

Таким чином, проведене дослідження підтверджує важливість 

впровадження інтегрованих, практико-орієнтованих методик у початковій 

школі для розвитку підприємливості та фінансової грамотності, а результати 

роботи можуть бути використані для оптимізації навчального процесу та 

підвищення ефективності початкової освіти в умовах сучасних освітніх вимог. 
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ДОДАТКИ 

Додаток 1 

Методика проведення спостереження 

1. Мета спостереження 

Спостереження спрямоване на виявлення рівня підприємливості та фінансової 

грамотності учнів молодших класів через аналіз їх поведінки у навчальному 

та ігровому процесі, активності у групових та індивідуальних завданнях, а 

також здатності застосовувати базові фінансові знання на практиці. 

2. Завдання спостереження 

Визначити рівень мотивації до навчання та фінансової діяльності у дітей. 

Оцінити практичні навички фінансової поведінки, включаючи планування, 

заощадження та прийняття рішень у простих економічних ситуаціях. 

Виявити компетентності у підприємницькій діяльності, такі як ініціативність, 

здатність працювати у команді та приймати рішення. 

Простежити, як учні застосовують знання з математики, мови та 

природознавства для розв’язання фінансових завдань у межах інтегрованих 

уроків. 

Оцінити соціальні та комунікативні уміння, що сприяють успішній реалізації 

підприємницьких і фінансових дій. 

3. Об’єкт і предмет спостереження: 

Об’єкт: учні початкових класів (1–4 класи) у процесі навчальної та позакласної 

діяльності. 

Предмет: прояви підприємливості та фінансової грамотності у різних формах 

діяльності, поведінкових реакціях та рішеннях школярів. 

4. Види і форми спостереження: 

Спостереження проводиться у кількох формах: 

Пряме спостереження. Учитель або дослідник безпосередньо 

спостерігає за поведінкою учнів під час уроків, інтерактивних завдань, 

рольових ігор і проєктної діяльності. Фіксуються реакції на завдання, 

активність, ініціативність, взаємодія у групах. 
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Непряме спостереження. Аналіз готових робіт, проектів, міні-бізнес-

моделей, завдань з фінансової тематики. 

Використовується для оцінки якості прийняття рішень, економічного 

мислення та практичних навичок. 

Групове спостереження. Використовується під час колективних завдань 

і проєктів, рольових ігор, симуляцій економічних ситуацій. Дозволяє оцінити 

вміння працювати у команді, планувати спільні дії, вирішувати конфлікти, 

приймати фінансові рішення спільно. 

Індивідуальне спостереження. Фіксація поведінки окремого учня під 

час виконання завдань або під час консультацій. Дозволяє оцінити 

самостійність, відповідальність, критичне мислення та планування фінансових 

дій. 

5. Етапи проведення спостереження: 

Етап 1: Підготовчий.Формулюються цілі та завдання спостереження. 

Підбираються інтегровані навчальні блоки та завдання, що дозволяють 

оцінювати підприємливість і фінансову грамотність. Готуються спостережні 

листи, критерії оцінювання та інструменти фіксації даних (анкети, таблиці, 

бланки спостереження). 

Етап 2: Організаційний. Проводиться інструктаж учнів про завдання та 

правила виконання, без прямого натяку на оцінку їхньої фінансової 

компетентності. Учитель обирає методи спостереження (пряме, групове, 

індивідуальне). 

Етап 3: Проведення спостереження. Спостереження здійснюється 

протягом 2–3 тижнів у різних формах навчальної діяльності: 

- Інтегровані уроки математики, мови, природознавства з фінансовим 

контекстом; 

- Рольові ігри та симуляції фінансових ситуацій (наприклад, покупки, ведення 

бюджету, облік доходів і витрат); 

- Проєктна діяльність та міні-бізнес-проєкти (створення продуктів, 

планування продажу, оцінка витрат та доходів). 
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Етап 4: Фіксація та обробка даних. Використовуються спостережні 

листи, де оцінюються: 

активність учня; 

ініціативність; 

вміння планувати; 

навички прийняття фінансових рішень; 

комунікативні та соціальні навички; 

творчий підхід до завдань. 

Дані кодуються за шкалою (наприклад, високий/середній/низький 

рівень) або за бальною системою (1–5 балів). 

Етап 5: Аналіз результатів. Порівнюються показники учнів за різними 

видами діяльності. Виявляються сильні та слабкі сторони у розвитку 

підприємливості та фінансової грамотності. Оцінюється ефективність 

інтеграції різних навчальних предметів та методів навчання. 

6. Критерії оцінювання: 

Мотиваційний компонент – прагнення учня до навчання, ініціативність, 

цікавість до економічних завдань. 

Знання і розуміння – здатність пояснювати фінансові поняття, користуватися 

інформацією про гроші, заощадження, доходи та витрати. 

Практичні навички – уміння планувати бюджет, здійснювати фінансові 

розрахунки, приймати раціональні рішення у рольових іграх. 

Поведінковий компонент – відповідальність, здатність співпрацювати в групі, 

розподіляти ролі у проектах, виконувати завдання у встановлений час. 

Творчий компонент – здатність генерувати ідеї, знаходити нестандартні 

рішення, адаптувати знання до нових ситуацій. 

7. Використовувані інструменти: 

Спостережні листи та таблиці для фіксації поведінкових проявів. 

Анкетування та опитування для виявлення мотивації та ставлення до грошей. 

Проєктні роботи та презентації для оцінки практичних навичок. 
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Рольові ігри та симуляції для оцінки прийняття рішень, соціальних та 

комунікативних умінь. 

8. Очікувані результати: 

Виявлення рівня розвитку підприємливості та фінансової грамотності у 

молодших школярів. 

Визначення ефективності використання інтегрованих та практико-

орієнтованих методів навчання. 

Розробка рекомендацій для подальшого формування компетентностей у сфері 

фінансів і підприємництва. 

Створення бази даних для корекції навчального процесу та методичних 

розробок. 
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Додаток 2 

Методика проведення тестування 

1. Мета тестування 

Тестування спрямоване на визначення рівня знань, умінь і навичок учнів 

молодших класів у сфері фінансів та підприємливості, а також на оцінку їхньої 

здатності застосовувати ці знання у практичних життєвих ситуаціях. 

2. Завдання тестування 

Оцінити базові знання учнів про гроші, бюджет, доходи та витрати. 

Виявити розуміння учнями принципів економії, заощадження та 

раціонального використання ресурсів. 

Визначити рівень розвитку підприємницьких навичок (ініціативність, 

планування, прийняття рішень, організаційні здібності). 

Проаналізувати здатність учнів застосовувати фінансові знання в інтегрованих 

завданнях і проєктах. 

3. Об’єкт і предмет тестування 

Об’єкт: учні 2–4 класів. 

Предмет: знання та навички з фінансів, уміння приймати фінансові рішення, 

здатність планувати бюджет і використовувати ресурси раціонально. 

4. Форми тестування 

Стандартизовані тести 

Використовуються готові адаптовані методики для початкової школи 

(наприклад, тести PISA з фінансової грамотності, адаптовані під українські 

стандарти). 

Адаптовані тести 

Розроблені на основі навчальної програми та наскрізної лінії 

«Підприємливість і фінансова грамотність». 

Містять завдання різного типу: вибір правильної відповіді, встановлення 

відповідності, короткі практичні завдання, міні-кейси. 

5.Структура тесту 
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Загальна кількість завдань: 20–25 

Час виконання: 30–40 хвилин 

Типи завдань: 

6. Базові знання про гроші та фінанси (10 завдань) 

Вибір правильної відповіді (монети, банкноти, доходи, витрати). 

Приклади: 

«Що можна назвати доходом сім’ї?» 

«Що означає слово “заощадження”?» 

7. Планування бюджету та економія (5–7 завдань) 

Розв’язання простих практичних ситуацій, завдань на планування витрат. 

Приклади: 

«У тебе є 20 гривень. Ти хочеш купити зошит (15 грн) і олівець (10 грн). Що 

ти зробиш?» 

«Як можна заощадити гроші на покупку іграшки?» 

8. Підприємницькі навички та прийняття рішень (5–8 завдань) 

Міні-кейси або ситуаційні завдання, що оцінюють ініціативність і планування. 

Приклади: 

«Ти хочеш продати лимонад у дворі. Що потрібно зробити спочатку?» 

«Як розподілити роботу у команді для спільного проєкту?» 

9. Інтегровані завдання (3–5 завдань) 

Використання знань з математики, мови та природознавства у фінансовому 

контексті. 

Приклади: 

«У тебе є 50 грн. Купи канцтовари так, щоб залишилося 10 грн на шоколадку. 

Розв’яжи задачу та поясни свій вибір» 

6.Критерії оцінювання 

Компонент 
Максимальні 

бали 
Оцінка 

Базові знання про фінанси 10 1 бал за правильну відповідь 

Планування бюджету та 

економія 
10 

2 бали за правильне та 

обґрунтоване рішення 



66 
 

Підприємницькі навички 10 
1–2 бали за логіку, 

планування і креативність 

Інтегровані завдання 10 

2 бали за правильність 

розрахунків та застосування 

знань з інших предметів 

 

Максимальний бал: 40 

Рівні фінансової грамотності: 

31–40 балів – високий 

21–30 балів – середній 

11–20 балів – початковий 

до 10 балів – низький 

7. Процедура проведення тестування 

Учні отримують інструкцію та пояснення завдань. 

Вчитель або дослідник роз’яснює правила: можна писати, малювати схеми, 

використовувати підказки, якщо передбачено. 

Учні виконують тест індивідуально. 

Результати обробляються за бальною шкалою, аналізуються помилки та 

сильні сторони. 

На основі результатів формуються рекомендації для подальшого розвитку 

підприємливості та фінансової грамотності. 

8. Приклади завдань для тесту 

Завдання 1 (базові знання): 

«Що з переліку є витратами сім’ї?» 

а) Зарплата батьків 

б) Купівля продуктів 

в) Отримання подарунків 

г) Продаж старих речей 

Правильна відповідь: б 

Завдання 2 (планування бюджету): 

«У тебе є 30 грн. Хочеш купити зошит (15 грн) і ручку (12 грн). Скільки грошей 
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залишиться?» 

Відповідь: 3 грн 

Завдання 3 (підприємницькі навички): 

«Ти хочеш організувати ярмарок у школі. Напиши три кроки, які потрібно 

зробити спочатку.» 

Відповідь: приклад: 1) Придумати, що продавати, 2) Порахувати вартість 

продуктів, 3) Знайти партнерів для допомоги 

Завдання 4 (інтегроване): 

«У тебе є 50 грн. Купи блокнот (20 грн), олівець (10 грн) і ластик (5 грн). 

Скільки грошей залишиться на шоколадку?» 

Відповідь: 15 грн 
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Додаток 3 

Методика проведення анкетування 

1. Мета анкетування 

Анкетування дозволяє визначити психологічні та поведінкові характеристики 

учнів, які впливають на розвиток підприємливості та фінансової грамотності: 

готовність до ризику та прийняття рішень; 

рівень фінансової зацікавленості; 

мотивацію до самостійного планування та управління ресурсами; 

соціальні та комунікативні якості у груповій діяльності. 

2. Завдання анкетування 

Виявити особистісні характеристики, які сприяють підприємливості 

(ініціативність, креативність, впевненість у власних силах). 

Оцінити готовність до ризику у фінансових та навчальних ситуаціях. 

Дослідити рівень фінансової зацікавленості та практичного інтересу до 

грошей, бюджету, заощаджень. 

Виявити ступінь самостійності у прийнятті рішень та плануванні дій. 

Отримати дані для формування індивідуальних рекомендацій щодо розвитку 

підприємливості та фінансової грамотності. 

3. Об’єкт і предмет анкетування 

Об’єкт: учні 2–4 класів. 

Предмет: поведінкові, мотиваційні та особистісні характеристики, що 

впливають на підприємливість і фінансову грамотність. 

4. Форми анкетування 

Структуровані опитувальники – із закритими питаннями (вибір із кількох 

варіантів) та шкалою Лайкерта (наприклад, від «Зовсім не згоден» до 

«Повністю згоден»). 

Частково відкриті питання – дозволяють учням висловити власну думку, 

пояснити рішення або дії. 

Ігрові анкети – у форматі малюнків, історій або коміксів для молодших 

школярів, щоб підвищити мотивацію і точність відповідей. 
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5. Структура анкети 

Частина 1. Особистісні характеристики (ініціативність, креативність, 

відповідальність) 

Приклад питання: «Мені подобається пробувати нові ідеї та ігри». 

Варіанти відповідей: Так / Інколи / Ні 

Частина 2. Готовність до ризику та прийняття рішень 

«Якщо пропонують нову гру, де можна виграти маленьку винагороду, я:» 

а) відразу пробую 

б) спочатку спостерігаю, потім пробую 

в) не хочу ризикувати 

Частина 3. Фінансова зацікавленість 

«Мені цікаво дізнаватися, скільки коштують речі в магазині». 

«Мені подобається планувати, на що витрачати свої гроші». 

Відповіді оцінюються за шкалою 1–5 (від «зовсім не згоден» до «повністю 

згоден»). 

Частина 4. Самостійність у прийнятті рішень 

«Я можу самостійно вирішити, як розподілити свої гроші на тиждень». 

«Якщо потрібно зробити вибір у командному проєкті, я пропоную свої ідеї і 

вибираю разом із іншими». 

Відповіді також оцінюються за шкалою Лайкерта. 

Частина 5. Відкрите питання / ситуаційне завдання 

«Уяви, що у тебе є 20 грн. Ти хочеш купити іграшку або солодощі. Що ти 

обереш і чому?» 

Мета – оцінити мотиви, обґрунтування рішень і вміння планувати. 

6.Критерії оцінювання 

Компонент 
Максимальні 

бали 
Критерії 

Особистісні характеристики 10 

ініціативність, 

креативність, 

відповідальність 
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Готовність до ризику 10 
здатність приймати 

рішення у нових ситуаціях 

Фінансова зацікавленість 10 
прояв інтересу до фінансів, 

планування витрат 

Самостійність у прийнятті 

рішень 
10 

здатність робити вибір без 

сторонньої допомоги 

Відкрите питання / 

ситуаційне завдання 
10 

обґрунтування вибору, 

застосування знань на 

практиці 
 

Максимальний бал: 50 

Рівні розвитку компетентностей: 

41–50 – високий 

31–40 – середній 

21–30 – початковий 

до 20 – низький 

7. Процедура проведення анкетування 

Учні отримують анкету у друкованому або електронному вигляді. 

Вчитель або дослідник пояснює мету та інструкцію, наголошуючи, що немає 

«правильних» або «неправильних» відповідей. 

Учні заповнюють анкету самостійно, при необхідності можна надавати 

допомогу у розумінні запитань. 

Дані збираються і обробляються статистично: підраховуються бали за кожним 

компонентом. 

На основі результатів робляться висновки щодо рівня розвитку 

підприємливості, фінансової зацікавленості та самостійності. 

8. Приклади запитань для анкети 

«Мені подобається пропонувати нові ідеї у групі». 
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«Я намагаюся заощаджувати гроші, навіть якщо це маленькі суми». 

«Я можу сам вирішити, що купити на свій кишеньковий дохід». 

«Якщо щось не вийшло з першої спроби, я спробую ще раз». 

«Я люблю працювати в команді над проектами, де треба розподіляти ресурси». 

1. Мотиваційний компонент 

Критерій Оцінка Коментарі 

Прагнення виконувати 

завдання 
  

Ініціативність та активність   

Цікавість до 

фінансових/підприємницьки

х тем 

  

Сприйняття нових знань та 

умінь 
  

2. Знання та розуміння 

Критерій Оцінка Коментарі 

Розуміння базових 

фінансових понять (гроші, 

бюджет, заощадження) 

  

Здатність пояснювати власні 

дії 
  

Застосування знань з інших 

предметів у фінансовому 

контексті (математика, мова, 

природознавство) 

  

3. Практичні навички 

Критерій Оцінка Коментарі 

Планування власних 

фінансових ресурсів 
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(бюджет, витрати) 

Прийняття раціональних 

фінансових рішень 
  

Виконання практичних 

завдань (проєкти, рольові 

ігри) 

  

Використання математичних 

та мовних знань у 

фінансових задачах 

  

4. Поведінковий та соціальний компонент 

Критерій Оцінка Коментарі 

Уміння працювати в групі   

Співпраця та взаємодія з 

іншими учнями 
  

Вміння розподіляти ролі у 

командних завданнях 
  

Виконання завдань у 

встановлений час 
  

5. Творчий компонент 

Критерій Оцінка Коментарі 

Пропозиція нестандартних 

ідей 
  

Здатність адаптувати знання 

до нових ситуацій 
  

Самостійний пошук рішень   

Критерії оцінювання 

 

Компонент 
Максимальні 

бали 
Оцінка 

Базові знання про фінанси 10 1 бал за правильну відповідь 

Планування бюджету та 10 2 бали за правильне та 
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економія обґрунтоване рішення 

Підприємницькі навички 10 
1–2 бали за логіку, 

планування і креативність 

Інтегровані завдання 10 

2 бали за правильність 

розрахунків та застосування 

знань з інших предметів 

Компонент 
Максимальні 

бали 
Критерії 

Особистісні характеристики 10 
ініціативність, креативність, 

відповідальність 

Готовність до ризику 10 
здатність приймати рішення 

у нових ситуаціях 

Фінансова зацікавленість 10 
прояв інтересу до фінансів, 

планування витрат 

Самостійність у прийнятті 

рішень 
10 

здатність робити вибір без 

сторонньої допомоги 

Відкрите питання / 

ситуаційне завдання 
10 

обґрунтування вибору, 

застосування знань на 

практиці 

Частина анкети 
Кількість 

питань 

Максимальні 

бали 

Оцінка 

учня 

Особистісні характеристики 4 10  

Готовність до ризику 3 10  

Фінансова зацікавленість 4 10  

Самостійність у прийнятті 

рішень 
3 10  

Відкриті / ситуаційні 

завдання 
4 10  

Загалом  18 50  
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Додаток 4  

Інструкція для вчителя 

 

Під час інтегрованих уроків, рольових ігор чи міні-проєктів 

спостерігайте за поведінкою учнів і оцінюйте їх за 3-бальною шкалою. 

Фіксуйте спостереження у колонці «Примітки / спостереження». 

Наприклад: «Учень сам запропонував, як заощадити гроші», «Потребує 

підказки під час планування покупок». 

Після завершення оцінювання підрахуйте сумарну кількість балів для 

кожного учня, щоб визначити рівень сформованості компетентностей: 

10–12 балів – високий рівень; 

7–9 балів – середній рівень; 

4–6 балів – початковий рівень. 

Результати використовуються для індивідуального та групового 

планування інтегрованих уроків, проєктних та ігрових завдань. 

Інтерактивна форма для діагностики підприємливості та фінансової 

грамотності, що дозволяє оцінювати кожного учня за критеріями, автоматично 

підсумовувати бали та визначати рівень сформованості компетентностей. 

 

№ 

Прі

зви

ще 

та 

ім’я 

учн

я 

Когні

тивни

й (1–

3) 

Пра

кти

чни

й 

(1–

3) 

Особистісн

о-

поведінков

ий (1–3) 

Ціннісно-

мотиваційн

ий (1–3) 

Сумарні 

бали 

Рівень 

сформованос

ті 

Примітк

и / 

спостере

ження 

1      
=SUM(C

2:F2) 

=IF(G2>=10,"

Високий",IF(

G2>=7,"Сере
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№ 

Прі

зви

ще 

та 

ім’я 

учн

я 

Когні

тивни

й (1–

3) 

Пра

кти

чни

й 

(1–

3) 

Особистісн

о-

поведінков

ий (1–3) 

Ціннісно-

мотиваційн

ий (1–3) 

Сумарні 

бали 

Рівень 

сформованос

ті 

Примітк

и / 

спостере

ження 

дній","Почат

ковий")) 

2      
=SUM(C

3:F3) 

=IF(G3>=10,"

Високий",IF(

G3>=7,"Сере

дній","Почат

ковий")) 

 

3      
=SUM(C

4:F4) 

=IF(G4>=10,"

Високий",IF(

G4>=7,"Сере

дній","Почат

ковий")) 

 

…      … …  

 

Інструкції до використання: 

Оцінювання: 

За кожним критерієм виставляється бал від 1 до 3 (1 – початковий, 2 – середній, 

3 – високий рівень). 

Сумарні бали: 

Excel / Google Sheets автоматично підсумовують бали за формулою 

=SUM(C2:F2) (для першого учня, далі копіювати вниз). 

Рівень сформованості: 
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Автоматичне визначення рівня через формулу: 

=IF(G2>=10,"Високий",IF(G2>=7,"Середній","Початковий")) 

Примітки / спостереження: 

Вчитель фіксує додаткові коментарі, наприклад: «Потребує підказки під час 

планування покупок», «Самостійно запропонував варіанти заощадження». 

Підсумковий аналіз: 

За результатами можна побудувати діаграму рівнів сформованості класу, 

виділити групи для індивідуальної роботи, скоригувати інтегровані уроки. 
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 Додаток 5 

Приклади практичних завдань та ігор для уроків початкової школи 

1. Рольові ігри 

«Шкільний магазин» 

Мета: формування навичок планування та використання ресурсів. 

Опис: учні отримують умовні «гроші» і «товари» (іграшки, канцелярія, 

картинки). Завдання – купити необхідні предмети з урахуванням бюджету. 

Розвиває: математичні навички, уміння приймати рішення, планування витрат. 

 

«Банк класу» 

Мета: навчити дітей відкладати ресурси та планувати накопичення. 

Опис: кожен учень відкриває «рахунок», отримує бали за активність і може 

«інвестувати» їх у різні проекти (наприклад, закупівлю матеріалів для 

класного заходу). 

Розвиває: фінансову грамотність, усвідомлення економічних наслідків рішень. 

 

«Підприємницька команда» 

Мета: формування підприємливості та командної роботи. 

Опис: учні працюють групами, створюючи власний міні-проект (виробництво 

листівок, сувенірів, іграшок). Вони планують витрати, визначають ціну 

продукту і презентують ідею класу. 

Розвиває: комунікативні та організаційні навички, креативність, фінансову 

грамотність. 

 

2. Математичні та інтегровані завдання 

«Класний бюджет» 

 

 

Учні отримують умовну суму грошей і складають бюджет класного заходу 

(екскурсія, святковий ярмарок). 



78 
 

Обов’язково обговорюють, на що витратити кошти, а що можна відкласти. 

Розвиває: логічне мислення, уміння планувати та аналізувати. 

 

«Кошторис для свята» 

Діти планують витрати на уявне свято: їжа, прикраси, подарунки. 

Підраховують, скільки коштує кожна стаття витрат, та обговорюють 

альтернативні рішення. 

Розвиває: уміння рахувати, аналізувати, робити вибір. 

 

«Купівля та продаж» 

Завдання: підрахувати витрати і прибуток від продажу власних виробів 

(малюнки, листівки, вироби з паперу). 

Учні ведуть просту «бухгалтерію» та обговорюють, як можна збільшити 

прибуток або зекономити. 

Розвиває: підприємливість, базові економічні навички, навички роботи з 

числами. 

 

3. Творчі та інтегровані завдання 

 

Створення буклету «Як зекономити» 

Учні виготовляють буклет із порадами щодо економії ресурсів у 

повсякденному житті. 

Використовуються знання з української мови (текст), образотворчого 

мистецтва (ілюстрації), математики (приклади підрахунку економії). 

Розвиває: творчі навички, грамотність, критичне мислення. 

 

«Мій бізнес-план» 

Учні розробляють простий бізнес-план: назва, продукт/послуга, витрати та 

очікуваний результат. 
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Презентація проекту перед класом дозволяє практикувати навички публічного 

виступу. 

Розвиває: підприємливість, аналітичне мислення, комунікацію. 

 

Ігровий квест «Еко-магазин» 

Діти проходять станції із завданнями: розподіл ресурсів, підрахунок бюджету, 

вибір вигідної покупки. 

Поєднує знання з природознавства, математики та економіки. 

Розвиває: логіку, планування, вміння працювати в команді. 
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Додаток 6 

 

Сценарії уроків з формування підприємливості та фінансової 

грамотності 

1. Тема: «Мій маленький бізнес» 

Мета: Розвивати підприємливість та базові фінансові навички. 

Приклад завдання: 

Діти придумують свій товар (малюнок, виріб). 

Визначають його вартість. 

Планують, як «продати» товар у класі (рольова гра). 

Що розвиває: ініціативність, креативність, планування, прийняття рішень. 

Джерело / адаптація: Junior Achievement Ukraine, адаптовано для 1–4 класів. 

 

 2. Ігрова вправа для розвитку підприємливості 

Назва вправи: «Ідеї для класного магазину» 

Мета: Розвивати креативність, роботу в команді та реалізацію проєктів. 

Приклад завдання: 

Діти об’єднуються в групи. 

Вигадують продукт для «класного магазину», малюють плакат, визначають 

ціну та планують рекламу. 

Що розвиває: групова робота, генерація ідей, оцінка результатів, 

комунікативні навички. 

 

 3. Робочий лист: «Мій перший бюджет» 

Мета: Формування фінансової грамотності через практичне завдання. 

Приклад матеріалу: 

Доходи Витрати Заощадження 

Монети / фішки Купівля іграшки Відкладені гроші 
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Завдання: Учні заповнюють таблицю на основі вигаданих грошей. 

Що розвиває: розуміння фінансових понять, планування, відповідальність. 

Джерело / адаптація: НУШ, «Рамка фінансових компетентностей для 

молодшої школи». 

 

 4. Сценарій інтегрованого уроку 

Предмети: Математика + Праця 

Назва уроку: «Обчислюємо та продаємо наш продукт» 

Приклад завдання: 

Діти рахують, скільки коштують матеріали для виробу. 

Визначають ціну продажу. 

Під час уроку праці виготовляють виріб. 

Що розвиває: фінансові та математичні навички, підприємливість, планування. 

Джерело / адаптація: Стаття «Реалізація наскрізної змістової лінії 

«Підприємливість і фінансова грамотність» на уроках математики». 

 

 5. Методична картка для вчителя 

Мета: Надати вчителю коротку інструкцію для проведення заняття. 

Приклад матеріалу: 

План уроку: 

Вступ 

Рольова гра «Міні-магазин» 

 

Обговорення результатів 

Рефлексія 

Ключові питання для дітей: 

 

«Що ти сьогодні планував?» 

«Що вдалося виконати?» 
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«Що можна покращити?» 

Що розвиває: організаційні навички вчителя, системний підхід до оцінювання 

учнів. 

 

 6. Контрольне завдання для оцінки результатів 

Мета: Оцінити базові фінансові та підприємницькі компетентності. 

Приклад завдань: 

Уяви, що у тебе 10 монет. Тобі потрібно купити іграшку за 7 монет і цукерки 

за 4 монети. Чи вистачить грошей? 

Ти плануєш ярмарок. Склади список необхідних матеріалів і розрахуй витрати. 

Що розвиває: критичне мислення, планування бюджету, прийняття рішень. 

Джерело / адаптація: «Фінансова грамотність для молодших школярів», KUBG. 

 

 7. Інтегровані завдання з прикладами 

№ 
Предмет / 

інтеграція 

Тема 

завдання 
Приклад завдання 

Ілюстрації 

/ схеми 

процесу 

Розвивані 

компетентнос

ті 

1 

Математика + 

Фінансова 

грамотність 

«Розподіляє

мо гроші» 

Учні отримують 

10–20 

«іграшкових 

монет», планують 

покупки (книга, 

цукерки, 

наклейки), 

обчислюють 

витрати та 

залишок 

Місце для 

схеми 

«бюджету» 

або 

малюнка 

монет 

Підприємливі

сть, фінансова 

грамотність, 

критичне 

мислення, 

планування 

2 
Природознавс

тво + 

«Міні-город 

/ садок» 

Діти розподіляють 

ресурси (насіння, 

Схема 

послідовно

Підприємливі

сть, командна 
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№ 
Предмет / 

інтеграція 

Тема 

завдання 
Приклад завдання 

Ілюстрації 

/ схеми 

процесу 

Розвивані 

компетентнос

ті 

Підприємливі

сть 

вода, добрива) для 

вирощування 

рослин, планують 

продаж продукту 

на класному 

ярмарку 

сті дій: 

посів → 

догляд → 

збір → 

продаж 

робота, 

фінансова 

грамотність, 

планування 

3 

Трудове 

навчання + 

Фінансова 

грамотність 

«Виготовля

ємо та 

продаємо 

виріб» 

Діти створюють 

виріб з 

паперу/глини/ткан

ини, визначають 

витрати на 

матеріали, 

планують ціну 

продажу, 

організовують 

«продаж» 

Місце для 

малюнків 

етапів 

виробу та 

продажу 

Підприємливі

сть, фінансова 

грамотність, 

командна 

робота, 

творчість 
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Додаток 7 

Інтегровані завдання та приклади для розвитку компетентностей учнів 

одночасно з української мови та фінансової грамотності. Пропоновані 

структури: 

№ 
Тип 

завдання 
Опис завдання Приклад 

Розвивані 

компетентності 

Малюнок/схе

ма 

1 
Читання та 

аналіз тексту 

Учні читають 

статтю про 

фінансову 

поведінку 

(наприклад, як 

заощаджувати 

кошти), 

визначають 

головну думку 

та роблять 

короткий 

конспект 

Текст: «Як 

планувати 

сімейний 

бюджет…» 

→ Відповіді 

на запитання: 

«Які способи 

заощадження 

описані? Яка 

думка 

автора?» 

Критичне 

мислення, 

фінансова 

грамотність, 

грамотність 

письма 

Схема: 

«Планування 

бюджету» 

2 
Складання 

діалогу 

Учні 

складають 

діалог між 

двома 

друзями, які 

обговорюють 

покупку 

товару, 

використовую

чи правильні 

мовні 

Діалог: «– Я 

хочу купити 

велосипед. – 

А ти 

перевірив, чи 

вистачить 

коштів?» 

Підприємливіс

ть, комунікація, 

українська 

мова 

Малюнок: 

двоє друзів з 

кошиком 

покупок 
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№ 
Тип 

завдання 
Опис завдання Приклад 

Розвивані 

компетентності 

Малюнок/схе

ма 

конструкції та 

терміни 

фінансової 

грамотності 

3 
Творче 

письмо 

Написати 

короткий есе 

«Як я планую 

свої витрати на 

місяць», 

використовую

чи правильну 

українську 

мову та 

фінансові 

терміни 

Есе: «Щоб 

заощадити, я 

складу 

список 

необхідних 

покупок…» 

Фінансова 

грамотність, 

критичне 

мислення, 

письмова 

комунікація 

Інфографіка 

«Мій 

місячний 

бюджет» 

4 
Вправи на 

словник 

Підібрати 

синоніми до 

фінансових 

термінів та 

скласти 

речення з ними 

Слова: 

«заощадженн

я – 

накопичення

», «бюджет – 

кошторис» 

Розширення 

словникового 

запасу, 

фінансова 

грамотність 

Таблиця зі 

словами та 

малюнками 

5 

Математичн

о-мовне 

завдання 

Учні читають 

короткий текст 

про витрати і 

доходи та 

відповідають 

на запитання: 

«У Каті було 

500 грн. Вона 

купила 

книжку за 

150 грн і 

ручку за 50 

Фінансова 

грамотність, 

критичне 

мислення, 

розрахунки 

Схема 

«Доходи та 

витрати» 
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№ 
Тип 

завдання 
Опис завдання Приклад 

Розвивані 

компетентності 

Малюнок/схе

ма 

«Скільки 

грошей 

залишиться?» 

грн. Скільки 

залишилось?

» 

6 
Аналіз 

реклами 

Учні 

аналізують 

рекламний 

плакат або 

текст 

пропозиції 

товару, 

визначають 

ключові 

аргументи та 

оцінюють їх 

достовірність 

Плакат: 

«Купи і 

отримай 

подарунок!» 

→ Питання: 

«Чи дійсно 

це вигідна 

пропозиція? 

Чому?» 

Критичне 

мислення, 

фінансова 

грамотність, 

усне мовлення 

Схема: 

«Плюси та 

мінуси 

пропозиції» 

7 
Граматична 

гра 

Скласти 

речення з 

фінансовими 

термінами, 

використовую

чи різні 

частини мови 

(іменник, 

дієслово, 

прикметник) 

«Бюджет 

сім’ї 

планувати 

важливо 

щомісяця» → 

учні 

складають 3–

5 власних 

речень 

Розширення 

словникового 

запасу, 

грамотність, 

фінансова 

грамотність 

Таблиця 

«Слова та 

частини 

мови» 

8 Інтерв’ю 
Учні 

проводять 

«– На що ти 

зазвичай 

Комунікація, 

фінансова 

Малюнок: 

учні з 
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№ 
Тип 

завдання 
Опис завдання Приклад 

Розвивані 

компетентності 

Малюнок/схе

ма 

коротке 

інтерв’ю один 

з одним на 

тему «Як ти 

економиш 

гроші?» та 

записують 

відповіді у 

вигляді 

діалогу 

економиш? – 

На книги та 

спортивне 

обладнання» 

грамотність, 

усне мовлення 

блокнотами 

беруть 

інтерв’ю 

9 Інфографіка 

Учні 

створюють 

міні-

інфографіку 

«Мій 

тижневий 

бюджет», 

використовую

чи текстові 

підписи та 

цифри 

«Доходи: 200 

грн; Витрати: 

50 грн на 

солодощі, 30 

грн на 

транспорт…

» 

Критичне 

мислення, 

фінансова 

грамотність, 

письмова 

комунікація 

Інфографіка з 

діаграмою 

«Доходи та 

витрати» 

1

0 
Рольова гра 

Учні 

розігрують 

ситуацію у 

магазині, де 

треба купити 

товари, 

«– У мене 

100 грн. Я 

хочу купити 

хліб і 

молоко. – 

Підприємливіс

ть, фінансова 

грамотність, 

комунікація 

Схема: 

«Покупки та 

бюджет» 
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№ 
Тип 

завдання 
Опис завдання Приклад 

Розвивані 

компетентності 

Малюнок/схе

ма 

враховуючи 

бюджет; при 

цьому 

складають 

мовні 

конструкції 

для 

спілкування 

Достатньо 

грошей?» 

1

1 

Створення 

правила 

Учні 

формулюють 

коротке 

правило для 

економії 

грошей у 

школі або 

вдома та 

пишуть його 

українською 

мовою 

«Щоб 

заощаджуват

и, записуй 

усі витрати» 

Критичне 

мислення, 

фінансова 

грамотність, 

письмова 

грамотність 

Малюнок: 

скарбничка з 

підписом 

«Моє 

правило» 

1

2 

Порівняльне 

завдання 

Учні 

порівнюють 

два варіанти 

покупки та 

аргументують 

вибір, 

складаючи 

текст-роздум 

«Купити 

одну велику 

шоколадку 

чи кілька 

маленьких? 

Вигідніше 

купувати…» 

Критичне 

мислення, 

фінансова 

грамотність, 

письмо, усне 

мовлення 

Таблиця 

«Варіанти 

покупки – 

плюси і 

мінуси» 
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Додаток 8 

Фінансова абетка. 2 клас: навч--метод.посібник для вчителя (укладачі 

Рябова О.Б., Криховець-Хом’як Л.Я., Чарторинська Л.І., Древаль Г.Ф.). 

2016.  
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